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Cluj-Kolozsvár — VI. évfolyam, 135. szám

Itt voltak
Itt voltak, ma délelőtt érkeztek és este 

mir áraznak is tovább. Ez a pár óra azon­
ban sok tanulsággal szolgált. Megnézték a 
várost, a szobrokat, az egyetemi könyvtárt, 
a klinikákat, sőt a kisebbségi iskolákba is el­
látogattak. Sőt a program teljessége kedvéért 
a Kioszkban fényes ebéd is volt, amelyre 
meghívták a zsidó hitközségek elnökeit is, 
mint ahogyan megjelentek a kolozsvári püs­
pökök, akik közül azonban a reformátusok 
nagy tekintetű püspöke félreértette a dolgot, 
mert a kisebbségi sérelmekről kezdett beszélni, 
ami azonban sem a programban, sem pedig 
az étlapon nem szerepeit s igy udvariasan 
végetvetettek a diskurzusnak. A délután fo­
lyamán is volt rövid megbeszélés inkább ud­
variassági, mint lényegbe vágó.

Szóval itt voltak a népszövetség kikül­
döttei, akikről úgy hírlik, hogy a kisebbségi 
kérdést jöttek tanulmányozni. Meg vagyunk 
győződve, hogy ennek a megbízatásuknak 
eleget is tettek, hiszen a kormány gondosko­
dott arról, hogy k:séretiikben legyen Pteancu 
vezérigazgató is, a kisebbségi iskolák ügyei­
nek ismerője. És itt is ott is, melléjük sze­
gődtek preiektusok, polgármesterek és inspek­
torok, akik valóban mindent elkövettek, hogy 
bó információval szolgáljanak.

2ogy a kisebbségek elöl, hol egyszerűen 
letagadták eket, hol pedig közelükbe se enged- 
tek vagy akkor is csak úgy véletienségből, 
némi erőszakkal, némi meggondolatlan bátor­
sággal jutottak csak szóhoz, — valóban nem j 
fontos. Mert nem lett volna fontos az sem, ha j 
nyugodtan, négyszem között feltárhatták volna ) 
az összes sérelmeket, átnyújthatták volna az \ 
összes memorandumokat, elsírhatták volna í 
ö»z« keserveiket. Legfeljebb megerősödött j 
volna a hitük, hogy tényleg végeztek valamit, i 
tényleg olyan lépéseket tettek, melyek a kisebb- ! 
íégek, ügyét szolgálják. Megmaradt volna az i 
illúzió, ez azonban még nem eredmény, még 
nem siker, még nem megjavulása a helyzet­
nek. Súlyos hiba volna egy pillanatig is azt 
hinni, hogy az ilyen tanulmányi kirándulások­
nak bármilyen komoly eredménye Le lehet.

Es felesleges megbotránkozni azon, hogy 
a kormány Potemkm falvakat és Potemkin 
kisebbségeket mutat be. Hiszen ez természetes, 
így volt ez mindig. A kisebbségi kérdést igy 
nem lehet megismerni, sőt kívülről egyáltalán 
Dem lehet megismerni. Lehet a legjobb szán­
ok is, lehet a tanulmányút minden tudomá­
nyos és emberi falkészültségével teljes az ilyen 
kirándulás, eredményre mégsem vezethet. Nem 
I^dig abból az egyszerű okból, mert e bízott 
oagok már eleve bizonyos feltevésekkel járják 
be az országokat. A mostani bizottság nem a 
kisebbségek kedvéért jön le Romániába, hanem 
* fonaán állam kedvéért, amely vendégül 
latja őket.

Mi nem vagyunk felháborodva, hogy a" 
kisebbségek képviselői nem jutottak úgy a 
ízottság elé, ahogy kívánatos lett volna. Azon 

se botránkozunk meg, hogy a kormány olyan 
ébereket oszt be a bizottság kíséretéül, kiké:
1 ma?a szempontjából a leghasznosabbaknak vél. 
hs végül minden potemkimádán keresztül azt 

vessrük rossz néven, hogy az a francia, 
spanyol, norvég, holland “megbízott meg- 
® -gszik egy ilyen kirándulás teljesen felüle- 

benyomásaival. Nem vagyunk felháborodva, 
™ert fgy pillanat1 g se hittük, hogy ez a játék 
íoiüu.yia megy. Ha vannak sérelmeink, ^ es 
aonak fekzámlálhatlanul valóban, nem a Nép- 

amriv ezt elintézhet: <? nem az ilyen
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kiküldöttek azok, akik révén, tartozzanak akár 
a Népligához, akár más egyházi, vagy profán 
világboldogitó szervhez, egyesülethez, ilyen 
problémákat meg lehet oldani.

A kisebbségi kérdés megoldása ép úgy 
muKk - kisebbségeken, mrot az államhatalom 
tényezőin. Politikusa ez, melynek kulcsa: a 
kisebbségek gazdasági és kulturális erejének 
összefogása. Ha bármelyik kisebbség egy pilla­

natig is azzal áltatja magát, hogy ilyen alkal­
mak harcos felhasználásával eredményt ér el, 
eltereli figyelmét az igazi munkától, jogai ki­
vívásának nyílt utjától. Ezért fogadjuk hide­
gen a kiküldötteket, ezért tartottuk felesleges­
nek eléjük járulni, memorandummal és pa­
naszló szóval, s ezért kívánhatunk most köny- 
nyü szívvel: jó utat és kellemes szórakozást
Erdély messziről jött előkelő látogatóinak.

Újabb két kisiklás és egy halálos elgázolás
Az egyik kisiklásnak három sebesült áldozata van. Egy tolató mozdony 
átütött egy forgalmi tisztet. A vasutlgazgatóság preventív Intézkedései

(Bukarest, augusztus 2. Az (Jj Kelet tudó­
sitójától.) A tegnapi napon újabb két vasúti 
szerencsétlenség történt, amelyek közül az egyik 
három súlyosan megsebesült áldozatot követelt.

Ez a végzetesebb katasztrófa Caracal és 
Piatraolt állomások között következett be a 
reggeli vegyesvonatnál, amely Caracal után 
néhány kilométernyire kisiklott.

Két személy- és egy teherkocsi ugrott ki 
helyéből

és mindegyik súlyosan megsebesült.A személy- 
kocsik utasai közül egy katona erős zuzódási 
sebeket szenvedett, két vasutasnak pedig a lába 
törött el. A sebesülteket csak akkor tudták 
ápolás alá venni, amikor a vonat hosszas 
késéssel folytathatta útját és befutott Piatraolt 
állomására, állapotuk nem életveszélyes.

A másik szerencsétlenség Brassó mellett 
adódott elő, ahol

egy tehervonat összeütközött egy áruval 
megrakott veszteglő teherkocsival.

A tehervonat kocsijai közül négy kisiklott és 
a mozdony kiugrott a sínekről. Emberéletben 
itt nem esett kár.

A gyakori katasztrófák miatt a buka­
resti vasúti vezérigazgatóság most több külön­
féle preventív intézkedést foganatosított. Ezek 
közül legfontosabb a kocsikerekek és a váltók 
fokozottabb ellenőrzése. A vasúti vezérigaz­
gatóság ezenkívül elhatározta, hogy szigorúan

eltiltja a vagonok tetején és feljáróin 
való utazást,

eltiltja továbbá podgy ászáraknak személy­
kocsikban való szállítását. A rendeletellen vétőket 
leszállítják a vonatról és súlyosan megbír­
ságolják.

A vonatszerencsétlenségek tegnapi króni­
káját egy el gázolás fejezi be, amely Predeii 
mellett történt. Az állomás rendezöpály and va­
rán éppen tolattak, amikor egy forgalmi tiszt­
viselő haladt át a síneken.

Az egyik tolató mozdony a tisztviselőt 
elütötte és halálra gázolta.

A hatóságok megindították a nyomozást annak 
megállapítására, kit terhei a felelősség a for­
galmi tiszt haláláért.

A népszövetség kiküldöttei Kolozsvárott
Meglátogatták a kisebbségi Iskolákat. Dójeuner a kioszkban. Incidens

a magyar püspökökkel
Koloszvár, augusztus 2. Az Uj Kelet tudó­

sítójától.) Tegnap délben a bukaresti gyorsvonattal 
Kolozsvárra érkeztek a Népszövetség kiküldöttei, 
névszerint Constance Harris, Marcel Hoden, Eric 
Colben és P. Ascarte, azzal a céllal, hogy az er­
délyi kisebbségek helyzetét tanulmányozzák. A 
népszövetségi delegátusokat az állomáson Moga 
városi tanácsos és Pieancil közoktatásügyi vezér- 
israzErató fogadta. Az állomásról valamennyien a 
városházára hajtattak, ahonnan rövid kölcsönös 
üdvözlés után, először a város megtekintésére in­
dultak. Megnéztek a szobrokat, az egyetemi könyv­
tárt és a klinikákat. Ezután hivatalos feladatuk 
értelmében

a kisebbségek iskoláit látogatták meg:
a református theológiát, az unitárius kollégiumot 
és a Tarbut zsidó főgimnáziumot. A kiküldötteket 
ellenőrző útjukban Isac Emil kalauzolta.

Délben egy órakor a delegátusok tiszteletére 
dójeuner volt a sétatéri kioszkban. Ezzel kapcso­
latban igen érdekes incidens adódott elő. A déjeunere 
meghívták a magyar püspöki kar kolozsvári tagjait, 
akik itt találkoztak volna először a népszövetségi 
kiküldöttekkel. A püspökök azt hitték, ezen a 
déjeunón akarják a delegátusok meghallgatni • őket 
sérelmeikről és kívánságaikról. Ezért egy trancia- 
nyelvü levélben bejelentették a népszövetség tag­
jainak, hogy a déjeunere nem mennek el, mert

a kisebbségek ügye sokkal fontosabb és 
komolyabb semhogy „evés közben“ meg 

lehetne tárgyalni.
A delegátusok erre ugyancsak francia nyelven

visszaerták, hogy sajnálják, ha ilyen barátságtalan

lépéssel elvágnák a megbeszélések lehetőségét, 
egyben közölték, hogy a püspökökkel a déjeuner 
után is hosszasabban óhajtanak tárgyalni. A püs­
pökök ezután, eredeti szándékuk ellenére, elmentek 
a kioszkba és résztvettek a déjeunén, Kivülök 
jelen voltak a hatóságok képviselői, valamint a 
zsidó kisebbség részéről Glasner íörabbi és a hit­
községek elnökei.

A vendégek három óráig maradtak itt együtt 
és élénk beszélgetés közben tárgyalták a kisebb­
ségi és ezzel kapcsolatos kérdéseket. Nagy Károly 
református püspök leplezetlenül tárta fel a magyar 
egyház és a magyar iskolák sérelmeit, miközben 
a helybeli hatóság egyik képviselője

igyekezett a további „diskurzusnak“ 
elébevágni és a népszövetségi kiküldöt­

tek figyelmét másra terelte.
A déjeuner után a delegátusok a református 

egyház épületébe vonultak, ahol azután a magyar 
püspöki karral behatóan tanácskoztak.

A genfi kiküldöttek a sajtó kérdezösködései 
elöl azzal tértek ki, hogy ütjük csak informativ 
jellegű és semmiféle politikai nyilatkozatot nem 
tehetnek. A delegátusok a tegnapi gyorsvonattal Nagy­
váradra utaztak, ahol nagy előkészületeket tettek 
fogadtatásukra. A „Nagyvárad" című lap francia- 
magyarnyelvű vezércikkben fogja ezalkalommai 
feltárni a kisebbségek sérelmeit.

Amnesztia Törökországban
Konstantinápoly, augusztus 2. A kormány 

a békeszerződés ratifikálása után általános amnesztia -
rendeletet ad ki.
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Az augoi kormány beszámolója Palesztináról
A Oulonfai Ottoo jolnntémm m nópszövotség «tőit

A Palesztinába bevándorolt «ridó munká-
Achduth HaavodahLondon, augusztus 2. Az angol kormány 

Colonial Office-ja most készítette el hívstnlos 
jelentését Palesztina 1922. é\n közigazgatásáról. 
A Népszövetség nmndáínra-bizottságé üB tar- 
jesztett angol kormányjele a lé» fontosabb rész­
leteit itt ad;uk:

A mandátum és * fehérkőnyv
Az 1922 év legnagyobb eseménye Pa­

lesztina kormányzatát illetőleg az angol man­
dátumnak a Népliga részéről Julius hó 24-én 
történt megerősítése volt. Erre jelent meg az 
angol fehérkönyv, amely egy nyilatkozatot tar­
talmaz a tialfour-deklaráció megerősítésé ill. Ez 
a nyilatkozat nem hagy fenn semmilyen irány­
ban kétséget arra vonatkozóan, hogy a kor­
mány a nem zsidó lakosság jogait és érdekeit 
minden tekintetben meg fogja védeni. * iután 
a kormány szeptemberben a Népi igához egy 
memorandumot nyújtott be, a Népliga Hatá­
rozta, hogy Transzj ordám ára a mandát .annak 
azt a részét, mely a szénthelvekről szó' nem 
érvényesíti. A szükséges lépések a .Itwtsh 
Agenoyvel egyetértöleg niegtc 'télitek, a zsidó 
nemzeti otthont megteremtsék. Az Order in 
Cuuncil-nak erre vonatkozó részei nem terjed­
nek ki Transzj ordám ára.

Nyugaton- Palnsztlnában
fejezet alatt a jelentés a kő tkezoket mondja : 
Palesztinában igen sok politikai ellentét van, 
de ezek teljesen alkotmányos módon jutnak 
kifejezésre. A köznyugalmat nem zavarták meg.

A pénzügyi helyzet
Erre vonatkozóan a következő számok 

szolgálnak adatul : 1920 inlius ko 1-töl 1922 
márciusáig a bevételek 3,420.771, a kiadások
3,100.205 fontot tettek 
kormányzásából az angol 
font baszna volt.

ki, s így Palesztina 
kincstárnak 311.566

A kérnéke delem
az utolsó évben nagymértékben fellendült. Míg

& kivitel
1920- ban
1921- ben
1922- ben 

behozatal,

1919-ben a behozatal 3,126.404, 
pedig 853.141 fontot tett ki, add g 
5,409.987, illetve 1,318.620 Iont,
5,871.878, illetve 1,416.368 és 
5.581, illetve 1,353.368 font volt a 
illetve a kivitel.

A bankak
terén is örvendetes fejlődés történt. Nemcsak 
nagy nemzetközi bankok terjesztették ki hókj&ik 
révén működésűket Palesztinára, de igen sok 
munkás kooperatív a és fogyasztási szövetkezet 
alakult, amelyek negyven uj ipari vállalatnak 
vetették meg az alapját. Egyetlen bukás vagy 
kényszeregyezség sem fordult elő Palesztina 
területén.

Munkaviszonyok
1921-ben egy külön kormányzósági ügyosztály 

alakult a munka v iszony ok tanulmányozására 
és rendezésére. Ennek az ügyosztálynak kővet­
kező feladatai vannak : a) a muukaaikzilmak 
és munkáski nálatok nyilvántartása és munka­
közvetítés, b) munkafel léte lek tanulmányozása, 
a munkanélküliség kérdése, bérek, munkaidő 
stb., c) közvetítés a kormányzat, katonai ható­
ságok és a szervezett munkásság között, d) 
munka-konfliktusok kiküszöbölése és kiegyeu- 
litese, választott és békéltető bíróságok be­
vezetése, e) a kooperatív munkarendszer ta­
nulmányozása.

A munkás*kérdés
A jvalesztinaí munka két fajtáját külön­

böztethetjük meg; az arab és a zsidó munkát. 
A mezőgazdasági és nem szakszerűen képzett 
arab és zsidó munkásság kozott ipari szem­
pontból kevés különbség vau. Az arab mun­
kásoknak kisebb a bére és lefokozott igényeik 
vannak. Az arab munkás nem függ kizáróla­
gosan a munkakeresményétől, mint a zsidó 
munkás, az arab munkásnak van egy kis 
földje is, vagy más kereseti forrása és csak 
átmenetileg vállal munkát. A zsidó munkások, 
sőt az arabok egy részé is zsidóknál kap 
munkát. A képzett arab és zsidó munkás mát 
sokkal nagyobb igényű, kőnk úrrá mák egy­
mással és egyforma munkabéreket kapnak. 
A munkásságnak ehhez uz osztályához igen 
sok görög, örmény és ázsiai szakmunkás tar­
tozik és néhány eiuópai is.

sok legnagyobb része az
munkásszervezethez tartozik, amelynek telelőn, 
tivir* földmunkás és kooperatív építő munkás 
alszervezeteí vannak. A zsidó munkások egy 
r<4**r a kerületenként és szakmánként meg­
szervezett Trade Uuionokban is résztvesz, ame­
lyekhez nem zsidók is tartoznak. A múlt év 
szeptemberében megejtett népszámlálás szerint 
az Achduth Haavoda-hoz 12278 férfi és 4164 
r őmunkás tartozott. A zsidó munkások 
s általában akik zsidóknál, vagy európai 
munkaadóknál nyertek munkát, európai munka­
viszonyok között dolgoznak, napi nyolc, illetve 
heti negyvennyolc órát és munkabérük lehető ve 
teszi, hogy etjrópai igényeknek megfelelő életet 
élhessenek. Általában az arab munkaadóknál 
dolgozó munkások munkaideje sokkal nagyobb.

A palesztinai zsidó kooperativ munkás- 
szövetségnek 2600 tagja van és a legnagyobb 
a hasonló szervezetek között. Ez a Szövet­
kezet szerződéseket köt bizonyos munkák — ut, 
épület stb. — elvégzésére és tagjai teljesen 
kooperatív alapon dolgoznak. A szövetség 
alkalmazásában mérnökök és különösen képzett 
szakmunkások állanak, akik nem tagjai a 
szövetségnek.

Az Igazságszolgáltatás
A jelentésnek külön fejezete foglalkozik 

az igazságszolgáltatás kérdésével. Jeruzsálem­
ben, JMTaban és Safedben a perek legnagyobb 
részét héber, vagy részben jiddis nyelven foly­
tatják le. Magasabb fórumok előtt főkép az 
angol és az arab nyelv a használatos, de teljo- 
son szabad a héber, vagy a francia nyelv 
használata is, sőt oroszul, törökül is tárgyal­
nak, a fél kívánsága szerint. A palesztmai 
bíróságok előtt 1923. évben 24153 polgári és 
18938 büntetőpert folytattak le.

Iskola és nevelés
Az angol kormány a saját iskoláin kívül 

ötezer fontot fordított magániskolák támogatá­
sára és pedig ebből 3034 fontot zsidó, 1612 
fontot keresztény és 304 fontot mohamedán 
iskolák kaptak. A kormányzóság közoktatásügyi 
departementjének nem alárendelt iskolák meg­
hívták a kormányt a vizsgákon való részt vé­
telre. így a kormány képviselője ez évben elő­
ször szerepelt a jaffai zsidó kereskedelmi fö 
iskola diplomáinak kiadásánál. Az iskolák 
látogatottságáról a következő erde kés számok 
szolgálnak fel világosi hússal. A mohamedán fiú 
gyermekek 24, a leányok 6 százaléka, a keresz­
tény fiuk 64, a leányok 68, a zsidó tanköteles 
fiuk 90, a leányok 96 százaléka jár rendesen 
iskolába, tehát a közoktatás terén a zsidók 
vezetnek. De álljanak itt a további, maguk

helyett beszélő számok: A városokban 41 nép 
iskolát 32 tanítóval és 7034 növendékkel, a 
vidéken 262 népiskolát 326 tanítóval és 11912 
növendékkel a kormány tart fenn. 37 moha­
medán, 111 keresztény és 142 zsidó magán 
népiskola van Palesztinában. A zsidó magán­
iskolákban 644 tanító működik, 8253 fiú és 
7296 leány növendék nyer oktatást. A közép­
iskolák között 6 állami, 3 mohamedán, 19 
keresztény és 3 zsidó. A kolleges között 2 
áliami és 4 zsidó, technikai és kereskedelmi 
iskolák közül 1 mohamedán, 4 keresztény, 17 
zsidó, ipezögazdasági iskolák közül 1 keresz­
tény és il zsidó, a teológiák közül 1 mohame­
dán, 4 keresztény és 3 zsidó.

Egészségügy
Az egészségügy Palesztinában lényegesen 

megjavult. A malária legyőzése nagy sikerrel 
halad előre- Míg 1921-ben maláriában 113-an, 
addig 1922-ben csak 65-en haltak meg. Az 
amerikai Joint a malária elleni küzdelemre 
egy szakbizottságot küldött ki, mely a kor­
mány kiküldötteivel együtt dolgozik. Palesz­
tinában 1922-ben 343 orvos folytatott gya­
korlatot.

A rendőrség
73 tisztből, 116 altisztből és 1043 rendőrből 
áll, ezek közül 12 tiszt és 82 rendőr zsidó. 
A palesztinai fogházaknak 1922-ben 1276
foglya volt.

A mezőgazdasági munka
is örvendetes fejlődést mutat. Az ország, írja 
a jelentés, igen sokkal tar ozik: a cionista Exe- 
eutivének, az I. C. A.-nak és a Mikve Izrael- 
ben felállított mezőgazdasági iskolának, mely 
az uj növényekkel való kísérletezéseivel nagy 
hasznára volt az országnak. Az arabok eladtak 
72,038, a zsidók 1368, más európaiak 895 du- 
m*.m földet, viszont az arabok 29,530, a zsidók 
44,302, más európaiak 476 dunam földet vá­
sárollak meg.

A ki- és bevándorlás
számszerű, adatai itt következnek: Bevándorolt 
Palesztinába az 1922 év folyamán 7844 zsidó, 
244 keresztény és 60 mohamedán. Az angol 
uralom óta kivándorolt 1503 zsidó, 716 ke­
resztény és 730 mohamedán. A bevándorolt 
zsidók országok szerint igy oszlanak meg: 
Lengyelország 3209, Oroszország 725, Ukrajna 
1U79, Románia 990, Litvánia 281 és így to­
vább. A hebraizálásnak egyik érdekes adota, 
hogy 1922 év folyamán 1643 névliebreizálást 
igazolványt adtak ki.

A sajtóról
is megemlékezik végül a jelentés. Ezek szerint 
Palesztinában két héber, egy angol és egy arab 
nyelvű napilap jelenik meg. Folyóiratok kö­
zött az angol-arab sajtó csak egy orgánummá! 
szerepel; míg héber nyelven igen sok szaklap 
és pártlap jelenik meg.

^T7.77«V7^V«t7.t,7.7,».+ ..*,7... .............................................................................................................................................. ................................ ...........................

Törökország végleg lemondott Mezopotámiáról és Palesztináról
Nem tárgyalja a népszövetség Anglia Palesztina-jelentését Az olasz állampolgárok helyzete Szíriában

(London, augusztus 2. (Az Uj Kelet tudósí­
tójától.) Az angol alsókáz legutóbbi ülésén, a 
gyarmatógyi költségvetés tárgyalásán Ormsby Gore 
gyanuatügyi államtitkár kijelentette, hogy

a törökökkel Lattsanneban megkötött 
szerződés a törököknek Mezopotámiára és 
Palesztinára támasztott igényeit kiküszö­

bölte.
A moss üli kerület északi határát Anglia és Török­
ország barátságos megegyezéssel fogja megállapítani. 
Ha Ivoastaminápoly kiürítésétől számított kilenc 
hónap alatt sem sikerülne a határkérdést elintézni, 
az ügyet a népszövetség elé terjesztik döntés végett.

Grn.sby Gore ezután még kijelentette, hogy 
az utolsó három év! eu a gyarmatügyi hivatal min­
dent elkövetett a költségek csökkentésére. A törö- 

. kökkel megkötött szerződés lehetővé teszi, hogy
Anglia há ont zászlóaljat nyomban vissza­

vonhasson Mezopotámiából.
i A pa'e-ztiaai gatnizon létszámát is csökkenteni' 
; fogjak.

A „Volta“ olasz távirati ügynök «ég jelen­
tése szerint bVarciaoit-.zág és Olaszország között 
tárgyalások fognak itiiuhú, amelyeken tisztázni 
fogják azoknak az olasz áhampulgároknak a jogait,

j akik azokon az egykori török területeken élnek,

If'cnlfca 11

amelyek most francia és brit mandátum alat 
állanak. Genfi jelentés szerint a szövetségnek jelenleg 
Gení'ben ülésező mandátumbizottsága foglalkozni 
akart többek között Angliának azzal a jelentésé­
vel, amely

Palesztina kormányzásának legutóbbi esz­
tendejéről számolt be.

A bizottság azonban mégis azt határozta, hogy ezt 
a kérdést egyelőre nem érinti. Mezopotámia telett 
a mandátumot a népszövetség még nem ratifikálta, 
a Szíria és Palesztina feletti mandátumot a nép­
szövetség ratifikálta ugyan, a ratifikálás alkal naval 
azonban megállapodott abban, hogy csakckk)rlép 
teljes erőre a mandátum, ha Szíria tekintetűben 
Franciaország és Olaszország között megegyezés 
jön létre.

Franciaország és Olaszország között eb­
ben a kérdésben meg mindig felmerül­

nek ellentétek,
ezért nem tekintik teljes érvényűnek a két man 
dátumot. De úgy tudják, hogy azok a tárgy 
amik Franciaország és Olaszország kozott ruos 
indulnak es§amiknek az a céljuk, hogy » -lld-u 
tumok területén élő olasz állampolgárok jog 116) 
zetét tisztázzák, sikerrel kecsegtetnek. Ha ezek 
tárgyalások eredményesen befejeződnek, íl »
mandátum nyomban teljes érvényre lép.

Éhenhd
ül

Négy szatml

(SzatA 
döfi mankm 
emlékeztető [ 
széli város 1 
világításba j 
ellen eddig 
a közönség 
érkeznek mi 
íratok, hetei 
mindezek ml 
öt kilométerd 
váriás törtéi!

Ez a j 
Bzestdt a knj 
mástól távd 
Ombodon. Al 
sincs vasúti 
hol PálfalvaJ 
bőd küldte I 
küldönc Oml 
falu akkor 
akadt valaki 
hetenkint — 
vonkint — J 
még több na 
gyakran sül 
amely a híva 
miatt nem tj 

A pasa 
lőne, lengyel 
úgy-ahogy : i 
tel ezelőtt ml 
a fizetése | 
néi A monoi 
kisasszonynak 
ö osztotta sz^ 
cikkeket. De 
Szatmárhoz, I 
városban szer 
baszna száma 
árusításából 
meghalt.

Zamborov] 
posta nélkül , 
a nagyváradi | 
aki hajlandó j 
állást el vallj 
bezárták, bár ] 
az állapot mát 
Ombod, Ama<] 
kapott postát] 
ha véletlenül i 
ban, a munkai 
történik, amil 
hárulni a mos 
községekre.

Három V) 
kol

Kisiklás fent

sitójá,
tombo
Kolozi
séfet
ban
pániké
kiderü
ügyan,

h°gy -
i'eket« 
64. 8

Szar
«ek
kocs



**rtjgTTj 3.

41 nép'
V- C_. Lé \

*a 11^12. - j>V __ . .
I ’ 1

A xatic SL'íeis,
id- -E- Zít.'l, ' S 4b
Ä£ic. A X.izé>

. * ^ » ~. *ri i. - I 4
[i. -:■'•■ £.".••;-- -j

es £ snaricedaisii 
4 i«Esfe7, 17

£ — i -I» . ZASyfc»

Egészségügy

At

4 mc őrség
—- rr_ _, ~C ;

tz l ? s ag / mórira

i - . -» - - r ».ii v

lés bsvá--~~!is

rí..

4 »a/* ó réí

_TrC *:JL

Paleszbnaro1
I te TTS* Szarura"

- -*-S: »SZ-

ill •- — - A
. x . -_r 1 1 ö J«. — T* -'*

—------i S—S-3* * L- <0t*1 _ i.s~AS > ^
; . ■ - *t*< flfcfc ' 4P

, c.* ~ - *»í rier.t*8

irszti£
- r.w-5 ^scn^*
tick,

* S SS5
«H Jk

, • ' -in# V T*L~m ~'m *j
■>■'-• : , !/• ;< r Í4WCMÍ. **

■mhh iíf

í cult^ ) £U«.u. Uu.^Uq*.í.ila g

Éfaenbalt a postáskisasszony 
bezárták a hivatalt

Négy szatmérmegye! község el van zárva a kül­
világtól

(Szatmár, augusztus 2. Az 0} Kelti kiküL 
döfi munkatársától) A régi török kírigazgwtáera 
emlékezteti eset foglalkoztatja most a nagy határ­
széli város közvéleményét. Az eset szomorú meg­
világításba helyezi a postai adminisztrációt, amely 
ellen eddig is rengeteg kifogás hangsott el hiába 
a közönség és a sajtó részéröl. Levelek, amik nem 
érkeznek meg, többnapos késéssel kézbesített táv­
iratok, hetekig visszatartott postán tál ványok, _
mindezek mellett szinte eltörpül a Szatmárhoz *fjg 
öt kilométernyire eső Ombod falu postájának kál- 
váriás története.

Ez a vidék mindig mostoha elbánásban ré­
szesült a kultúra áldásai tekintetében. Négy egy­
mástól távol eső falunak közős postahivatala volt 
Ombodon. A kézbesítés, minthogy egyik községnek 
sincs vasúti állomása, agy történt, hogy heten kint 
hol Pállalva, hol Ainac, hol pedig Pettyén és Om­
bod küldte be a maga kisbiróját Szaunáira. A 
küldönc Ombodra hozta a postát, ahonnan a többi 
fala akkor kaphatta csak meg a postáját, ha 
akadt valaki, aki elmenjen érte. Így a Szaunáiról 
heten kint — nyári munkaidőben sokazor csak ha- 
vonkint — elhozott posta tiz-tizenöt, nem ritkán 
még több napi késéssel jutott a címzetthez. Ebből 
gyakran súlyos kárai keletkeztek a lakosságnak, 
amely a hivatalos vagy üzleti natáridöket a posta 
miatt nem tudta betartani.

A postahivatal teendőit egy hatvanötéves kli 
lőne, lengyel származású vénktsaeszony látta el 
ágy-ahogy: Zamborowszky Lujza, aki három hét­
tel ezelőtt meghalt. A fáma szerint ihenhalt, mert 
a fizetése alig volt több száznyolcvan lej­
nél A monopoligazgatóság kegyelméből a poetás- 
kisasszonynak az volt a mellékfoglalkozása, hogy * 
ö osztotta szét a talvak szatócsai között & jövedéki 
cikkeket. De mert a községek olyan közel vannak 
Szatmárhoz, hogy ilyen szükségleteit mindenki a 
városban szerzi be, Zamborowszky Lujzának nem sok 
fcaszna származott a dohány és más monopolcikkek 
Árusításából s éveken át tartó nyomorgás után 
meghalt.

Zamborowszky Lujza halála után a négy község 
posta nélkül maradt. Hiába jelentették az esetet 
1 nagyváradi postaigazgatóságnak, senki sem akadt, 
aki hajlandó volna a megüresedett postamesteri 
*:lást elvállalni s igy a postahivatalt egyszerűen 
bezárták, bár hivatalosan nem szüntették meg. Ez 
az aliapot már több mint három hete tart. Pettyén, 
Ombod, Amac és PáLtalva lakossága azóta nem 
kapott postát, nem olvasott újságot csak akkor, 

véletlenül betévedt valaki Szatmárra. Ez azon­
ban, a munkaszezon miatt, a legritkább esetben 
történik, amiből súlyos következmények fognak 
hárulni a mostohasorsra kárhoztatott határmenti 
községekre.

Három vonat halálra gázolt egy
kolozsvári fuvarost

^ükiás fenyegette a bukaresti gyorsvonatot. Nem
• volt leeresztve a sorompó

;Kolozsvár, augusztus 2. ,4z Uj Kelet tudó- 
Utójától.) Szerdán délután országszerte nagy vihar 
_vin3olt, amely heiyenkmt óriási károkat okozott. 
Kolozsvár kozeléoen a vihar vasúti szerencsótlen- 
£e*e: idézett elő, melynek hiie csak az esti órák- 

érkezett meg a pályaudvarra, ahol óriási 
pánikot keltett & várakozó utasok között. Később 

derült, hogy a katasztrófa szerencsésen elmaradt 
^SyAn, de a karambolnak van emberáldozata.

A későn értesített rendőrség megállapította, 
°=7 Jakab Ferenc hóstátí gazdálkodó kocsisa, 

t txete György szerdán alkonyaikor Honvéd-utca 
• alatti lakásáról Szamosfalvára hajtott. A 

Hrasztsaekér elé fogott két ökör csendesen bak- 
^ u: az országúton. Mikor a vasúti töltéshez értek,
4, ^ar hatalmas porlavinát zúdított a késői utasra,
4íl 5ein vette észre a közelgő veszedelme*. A 
•J*ompó nyitva volt és a szekér felhajtott a 

®‘aekre. A következő pillanatban megérkezett a . 
Za^osvrtlgyi-gy0rgvonat) amely a gyönge paraszt- j 

eret peaelyként dobta ki a sinek közül. A i
a stnoárra zuhant Az e'-rméletlen ember*. I

ü . i ■ *
• ' "o" ve egvűt* a?az taeierre maga-
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^1 hurcolta a teljes sebességgel robogó gyors­
vonat, majd borzalmasan összeroncsolva a sinek 
között hagyta. A szerencsétlenségnek szemtanai 
M valt&k, akik rémülve siettek az összeroncsolt 
hullához.

A kórdezősködések, találgatások közben sen­
kinek sem jutott eszébe a történtekről értesíteni 
az állomásfŐnőkséget. A szekér szerteszét heverő 
roncsait összeszedték, de a két hullához nem mer­
tek hozzányúlni. Nemsokára megérkezett a buka- 
rasti gyorsvonat. A mozdonyvezető szerencsére még 
idejében észrevette a sinek között fekvő holtteste­
ket és lassított. A mozdony megfékezve robogott 
keresztül a holttesteken. Ha a fékezés nem törté- 
nik meg, a zsúfolt gyorsvonat menthetetlenül ki­
siklik és a meredek pályatestről lezuhan. A moz­
dony szén tartója azonban szerencsésen átugrotta a 
hatalmas ökör tetemét, melyet a vonat háromszáz 
méterre vonszolt magával. Mire az állomásfőnökaég 
tudomást szerzett a szerencsétlenségről, még egy 
tehervonat is átgázolt a holttesteken. Azonnal ér­
tesítették a rendőrséget és intézkedtek, hogy a 
hullák elszállításáig ne indítsanak vonatot Bácsról

;v,
és Apahidáról.

Eltelt egy félóra és a rendőri bizottság nem 
érkezett meg. Kiderült, hogy sem az ügyészt, sem 
a szolgálatot tevő rendőrorvost nem találják, nél­
külük pedig nem lehet a hullákat elmozdítani a 
szerencsétlenség színhelyéről. A baleset még nyolc 
órakor történt, a bizottság azonban csak tizenegy 
órakor érkezett meg orvos és ügyész nélkül. Hosz- 
8zas tanácskozás után az állomásfönök felelőssé­
gére Báldi rendőrkapitány és Porucz detektív külön- 
vonaton kiindult a helyszíni vizsgálat megejtósóre. 
A felismerhetetlen, véres húscafatok között csak az 
ökör szarvát lehetett felismerni. Az emberi test az 
ökör hullájával volt összepréselve.

A rendőri vizsgálat megállapította, hogy a 
szerencsétlenségért & 83. számú őrház inspekció« 
tisztviselőjét terheli a felelősség, aki a jelzés után 
nem engedte le a sorompót A pályatest meg­
tisztítása után visszament a bizottság az állomásra, 
ahová fóltizenkettőkor megérkezett a szolgálatot 
teljesítő Ostatea rendőrorvos, akiinek rendeletére 
Fekete György holttestét beszállították a bonctani 
intézetbe.

Francia radikálisok felhívása a világ 
összes demokratáihoz

Együttműködőé a viiághókóórt
(Párls, augusztus 3. Az Uj Kelet tudósitó- A világháború egy egész halom problémát

játÓL) A franciaországi radikális köztársasági és vetett a felszínre, amelyek egyrésze már külön
radikális szocialista pártok közős végrehajtóbizott- j oldódott meg. De minthogy a háborúnak világ- 
sága manifesztumot intézett a világ összes demo- \ háború jellege volt, a békének is világbéke jelle- 
kratikus pártjaihoz, amelyben közös munkára szó- j günek keli lennie. Az egyes országok szén timen* 
htja fel őket. i tális és gazdasági szempontból felfogott „ftlggetlen-

A m&nifasztam, amelyet a végrehajtóbizott- \ sége a háború előtt az egyes nemzeteket izolált­
ság a bukaresti demokrata sajtóorgánumoknak is \ ságra késztette. Ennek lett a következménye az 
megküldött, többek között ezeket mondja: [ „egyensúly* politikája, ami békeévek fegyverke-

A mi pártunk, amelynek Franciaországban zését vonta maga után. Ennek a politikának a 
mély gyökere van, sohasem szűnt meg az 1789 t mérlege igen tragikus. Az elesett emberek milliói 
és 1848-as elvekért küzdeni. A francia demokrácia életükkel fizettek ezért a politikai koncepcióért, 
továbbra is hűségesen kitart azon nemes elvek > Jogtalan és bűnös dolog volna visszatérni a régi 
mellett, amelyek a háború ideje alatt csíráztak ki I metódushoz és meg kell kísérelnünk az uj puli- 
a népek leikéből. Harc folyik az egész világon az tikai koncepciót lojálisán kiépíteni,, 
erőszak és a jog politikája között. Ha az erőszak \ Minthogy céljainkat csak közös munkával
diadalmaskodik, úgy & gazdasági materializmus el ‘ érhetjük el, a francia radikális párt az összes né­
fogja nyomni a felszabadító ideálizmust és akkor 5 pék elé a kővetkezőket terjeszti:
hiábavalóvá lesznek a háború véráldozatai. < A jelenlegi diplomáciai visszaélések meg*

A jog és a béke Ügye forog kockán. Pártunk * szüntetésére az általános (leszerelés végrehajtására 
végrehajtó bizottsága ezért felkéri a világ összes ! — ami * oéke legfőbb biztosítéka — a népek és 
demokrata pártjait, feleljenek: ; nemzetek szövetségének széles alapokon - való ki-

akarnak-e együttműködni, hogy a világot i mélyit®8*r*i “óvaí » tartós béke biztositártra,
jó útra vezethessék! I egyesülmők kell mindazoknak & demokratikus pár-

. . V . , .... w ... ... ! toknak, akik ugyanezt az elvet és ugyanezt a
Ami a pártunk szociális nlagszemlelstet ü- koncepciót valiják. e/

i, annak vezérfonalát pártunk legkiválóbb egyé- ’ MMunmtnnnn
Publikálták az angol-román 
kereskedelmi egyezményt

London, augusztus 2. (Rador.) Az angol fő­
városban ma publikálták az Anglia és Románia 
között a két állam kereskedelmi egyezményére 
vonatkozólag váltott jegyzékeket. A kereskedelmi 
egyezmény a legnagyobb kedvezmény elve alapján 
készült.

Megkezdődnek az orosz-román 
gazdasági tárgyalások

Bukarest, aug. 2. (Rador.) Az oroszokkal 
folytatandó gazdasági tárgyalásokra kiküldött 
bizottság megalakult és a legközelebbi napok 
ban a helyszínre utazik a tárgyalások meg­
kezdésére.

Nyilvánosságra hozzák 
az angoi-traneia Jegyzék váltást

London, augusztus 2. A kormány több 
sége ma este elhatározta, hogy a francia-angol 
jegyzéket nyilvánosságra hozza, mert

semmiféle komoly hasznát a franciák­
kal való további eszmecserének nem látja.
Az angol kormány ezért fehérkönyvet fog 
kiadni azokról a tárgyalásokról, amelyek 
közötte és a francia kormány között folytak le.
A fehérkönyv valószínűleg még ezen a hé­
ten meg fog jelenni, magában foglalja mind­
azokat az okmányokat, jegyzékeket, valamint 
a kormányhoz intézett válaszokat, amelyek a 
német jóvátétel és a ruhr-vidéki megszállásra 
vonatkoznak.

Valószínűnek tartják, hogy a mai mi­
niszter tan ács dönt arról, folytassák-e Francia- 
országgal tovább a tárgyalásokat vagy sem.

leti
niségei szabták meg. Leon Bourgeois ezelőtt ti 
zenöt évvel ezeket irta :

„A radikális párt szociális doktrínáját egy 
szó fejezi ki: együttműködés. A radikális párt 
azt hiszi, hogy az egyének és osztályok harcai 
nem vezetnek a nemzetek boldogulásához és a 
nemzetek harcai által nem lehet elérni az emberi­
ség magasztos céljait, A szociális kérdéseket egye­
dül az egyének és társadalmi csoportok együtt­
működése oldhatja meg. “

Partunk nemzeti és nemzetközi elveit ma is 
változatlanul valljuk. A háború alatt megszakad­
tak & nemzetek közötti összeköttetések, a béke­
szerződések aiairása után elhanyagoltuk az össze­
köttetések felvételét. V7issza tudjuk-e újból állí­
tani ezt az összeköttetést!? Mi a kérdést a gon­
dolkodó emberiség elé terjesztjük.

A legközelebbi jövőben pártunk működési és 
propaganda programját a következőkben szabtuk.
m#g

A radikális párt kü2:deni fog
a diplomácia és az üzlet kettéválasztá­

sáért,
mert nem engedhető meg, hogy a népek elsőrendű 
erdekei egyes cegeknek, vágj7 egyes üzletembe­
reknek legyen kiszolgáltatva.

A radikális párt az államok belső életébe 
való külső befolyás ellen foglal állást és

elitéli a diktatúra -minden formáját,
akár felülről, akár alulról jön és akár politikai, 
vaj-y gazdasági köntösbe van öltöztetve.

A háború tanulságaiból kitűnik, hogy a tar­
tós békét csak & nemzetközi szolidaritás biztosit-
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Diákkongresszus lopla alatt 
kongrosszus kószált Kolozsváron 7

Az „Aurora" leleplezései három fasdsta miniszternő
* " sirfil írtak. Mosoiu közlekedésügyi miniszter ugyani*

kitöltetlen aláíróit és lepecsételt szabadjegy blan­
kettákat adott át AngWescu és Vaitolanu mi­
nisztereknek.

Ezeket a vasúti szabadjegyeket a két mi­
niszter tascista del égé tűsek részér« állították ki, 
akik részt akartak venni « Kolozsvárra hirdetett 
diákkongresszusnak nevezett f&scista kongresz- 
szuson. Bgyikliberélis miniszter felhívta a miniszter- 
elnök figyelmét a három miniszter üzelmeire. A 
miniszterelnök a minisztertanácsén felelőségre vonta 
a három minisztert. Mosoiu miniszter elhárítotté 
magáról a felelősséget és kijelentette, hogy nun 
tudta milyen célra szolgainak a szabadjegyblanketták. 
Vr&tianu minis* terelne* leszögezte, hogy a jövőben 
gondoskodni fog a titkos szervezkedések lehetet­
lenné tételéről. Elrendelte a diákkongresszus be­
tiltását és az ecálra kiállított szabadjegyek meg- 
semmisítését.

Eddig szól az „Aurora6 leleplező cikke. A 
cikk állításait, addig mig illetékes helyen meg 
nem erősítik, kétséggel fogadják, annál is inkább, 
mert hivatalos jelentések szerint épen Anghélésen j

(Bukarest aug. 2. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) Tegnapi számunkban a* „Aurora 
nyomán megemlékeztünk már arról, hogy a 
legutóbbi minisztertanácson óriási botrányt 
pattantett ki az a körülmény, hogy a kormány 
három tagjáról kiderült, hogy aktív résztvesa- 
nek a fascist» mozgalom megszervezésében.
Leszögeztük azt is, hogy az „Aurora értesd, 
lését addig, mig hivatalos helyről meg nem 
erősítik vagy meg nem cáfolják, csak fen tar­
tással közöljük. „

A kormány félhivatalosa a „Ti&orul
mai számában még nem vette tudomásul az 
Aurora“ hírét és így nem is cáfolta meg. Az 

”Aurora“ viszont tovább folytatja leleplezéseit 
5. közli a három fascizmusraj vádolt miniszter 
nevét. Az „Aurora“ cikkét itt adjuk:

Tegnapi számunkban megjelent leleplező cik­
künk óriási megdöbbenést keltett a kormány ber­
keiben. A miniszterelnök teljes titokban szerette 
volna tartani a minisztertanácson történteket. En­
nek ellenére mi tovább folytatjuk leleplezésünket.

Olvasóink még emlékeznek arra, hogy az . ——- o ,u ~ ,,
összes ellenzéki és független lapok két héttel ez- | közoktatásügyi miniszter tett elő .erjesztést a diáa
•lőtt bizonyos vasúti szabad;egyek megsemmisítő- kongresszus betiltására.Ti, M , , r l............. ............................................... ... ..................... .............eee~e~o~e~~e

A Ui»i*MÍhhnn XZBZOUZárÓ Megemlékezett elsősorban a drága jó Blumenteld 
A Haggitenar SZOZOnZBrv Sindorrói, emlékét a Haggibbör örökké őrizni

ünnepsége fogja. Azután Krémer Áj min drt köszöntötte fel,
(Kolozsvár, aug. 2. Az Uj Kelet tudósítójától.) kinek fáradhatatlan munkája, jóságos tevékenysége

A Haggibbör sportegyesület a sportszezon be- vitte sikerre a Haggibort, s kívánja hogy minél
fejeztével, mint minden évben, az idén is fé- hamarabb körünkbe téphessen. Kdein Mika ár.
nyes keretek között adott számot munkássága- fíornsteinról emlékezik meg.
rol, sikereiről. A Haggibbör nemcsak sport- Ezután fesztelen jókedvben folyt tovább e ,
egyesület, de a zsidó "közéletnek társadalmi té- mulatság, melynek kedves epizódja a pénztárosára | 
pyezője i* s az a hatalmas közönség, mely Czodik Jenőre és elvitatott pályájának mérnökére , 
tegnap ezt » zsidó sportegyesületet ünnepelte, Koszin Móricra mondott tószt.
egyben annak a kulturmunkának elismerése is Nem volna teljes beszámolónk, ha meg nem ;
volt, melyet a Hagg)bbor a zsidó ifjúság ön- emlékeznénk Fáik Miksa vendéglátásáról, aki ezut-

hírek
ITC Kelet az egyetemes erdélyi és biliági uHéság

Ír Uj Kelet* cikkeinek atáanyoBáiát esik a forrás meg- 
jelölésével tngedjük »eg. .

EMfizetési árak ; Egv hónapra 60 Isi. amáévm 1701« 
félévre 320 lel. egész érre 680 len 

Felelés szerkesztő: larton Eraó ár.

tudatos nevelése Körül végez.
Az ünnepi vacsora felszólalásai nem szo­

kásos toasztok voltak, de a zsidó testnevelés 
szellemének ünnepies kinyilatkoztatásai.

A Haggibbör elnöke, Stotter Aladár, ki­
nek hervadhatatlan érdemei vannak az erdélyi 
esidó sport kifejlődése köröl, meleg, megható 
szavakkal nyitja meg az ünnepséget, majd 
Stotter Aladár kiosztja az első és ifjúsági csa­
patok érmeit. Az első csapat nevében Pollik 
kapitány, az ifjúságiak nevében a kis Klein 
játékos köszöni meg az érmeket és ünnepélyes

tai nemcsak k&res volt, da áldozatkész Eaggib- 
berista is.

Tárgyalják a Sztambulinszkypert
Szófia, augusztus 2. A Sztambulinszky- 

kormánv letartóztatott miniszterei ellen a bűnügyi 
eljárás folyamatban van. A tárgyalást már való­
színűleg ebben a hónapban megtartják.

Hording állapota válságos
London, augusztus 2. (Rtvdor.) Washingtoni 

jelentés szerint Harding elnök állapota rosszabbodott,javeK.ua auszuui luck ciuíd au oo uuuv. . j j------ - , ‘ , ,. D ,
fogadalmat tesznek, hogy a zsidó ügy derék orvosi komplikációktól tartanain A legújabb „Balu-

. . L_ tt n A n. ■ (A vtllAOCnl O /*1 Hl rt
harcosai lesznek.

Az Ünnepi beszédet Klein Miksa dr. 
mondotta el. Hatalmas lendületű beszéd« után 
az első felköszoutöt a háromszoros heddad-dat 
a királyi családra és Románia legideálisabb

Sortemberére és patronusá-a, a trónörökösre 
írseh Dezső mondotta el.

Weissburg Chaim dr. lendületes héber 
beszédben köszöntötte fel a Haggibbort, majd 
Marton Ernő dr. beszélt. Idézte Jabotinskynek 
a mull évi karlsbadi kongresszus Makkabbi-

tinM némi javulásról ad hírt
Bothlon íetnondáisal fonysgetto 

meg páríját
Budapest, augusztus 2. Bethlen miniszter- 

elnök, mint politikai körökből kiszivárgott, az egy­
ségespárt tegnapi értekezletén kijelentette, ha a párt- ) 
tagok nem vetik magukat alá a fegyelemnek, nem 
hajlandó tovább veoetni a pártot. Ebben a súlyos 
helyzetben, mondotta, nein tudja a bizonytalanság 
érzesavel tovább kormányozni az országot. Ha a 
párt nem hallgat intő szavára es nem szívleli meg8 mull övi K&nsoaai Kongresszus maiuauui- r , , " , , ... . ... ^

versenyén elmondott szaván arról a legyelme- ««• 1 Ugmesssebmennö konzekvenciákat.
zett tömegről, mely hallgat és engedelmeskedik. 
A Haggibbornak ezzel a fegyelmezettséggel és 
ezere tettel kell tömegeket nevelni. Herbert 
Sámuelre, Palesztina kormányzójára emeli 
poharát.

Ezután Horváth Jenő dr. mond felkö- 
azöntöt a Zsidó Nemzeti Szövetségre, melynek 
égisze alatt ttZ a regeneráló munka folyik. A 
Szövetség nevében Székely Béla köszönte meg

— Nyilatkozat Felszólittattuuk az alábbi 
levél közlésére, melyet kommentár nélkül 
köziünk : A sajtótörvény értelmében kérjük b. 
lapjukban a következőket közölni: Azokra a 
soroza os alaptalan támadásokra, amelyek a 
clubul sportív Victoriát érik az önök lapjában, 
a fenti club vezetősége méltóságán alul valónak 
tartja, hogy válaszoljon, mert az: „Áttették a 
határon egy Haggibbör játékost, Bornstein Jó- 
7sfif lráiváriÁiaw rilrk kriy.rmsÁaa« rosszinrin atll

az üdvözlést. A Haggibbör címere a Juda ------ — —-0-------  u--------- ,-------v—-----
törzséé: az oroszlán—-mondotta. A hellének a j zsef kálváriája“ cikk közönséges rosszindu atu 
zsidókat mosolygó oroszlánoknak nevezték el. i ss egyoldalú információkon alapuló rágalom. 
Legyen a Haggibbör az erdélyi zsidó mozga- Tisztelettel, a Victoria sportclub nevében V,

Sál van sporttitkár.

\ külföldi ÁTÜTALASOKAT\
lom mosolygása, öröme.

Noszm Móric Hirsch Dezső drt üdvözli a 
somércsapatoX parancsnokát. Hirsch dr. ezt az 
üdvözlést a lóglelkesabü cserkeszparancsnokra 
Schwarcz Miksára hantja, mert óvá a munka és a 
társadalomé az érdem.

Az est egyik legmeghatóbb jelenete követ­
kezett most: Stotter Aladár emlékezett meg azok- 

ól, akik nem jöhettek sl erre az ünnepségre.

icgeíónyóseboen as leggyorsabuan íílkőzö' az o
?gyJtoan ERDÉLYI BANK ÉS TAKARÉK-: 
BÚB PÉNZTÁR RÉSZVÉNYT.CLUJS

Piara tinim (voit Mátyás király-tér) 32. szám %

— Mária királyné Franciaországba uta­
zik kúrára. Bukarestből jelentik : Mária királyné 
pénteken Franciaországba átázik karára.

— Kolozsvár új kerületi kapitányságot 
kapott. A hatalmas fejlődésnek indult kolozsvár 
közbiztonságának régi fogyatkozását pótolta Popo 
vici Valér rendőrprefektus, amikor a sorozatos 
brétfüi betörések és a IV.kerületi rendőrségnagy mun­
kaköre miatt elrendelte egy VII. kerületi rendőrkapi­
tányság létesítését. Az új kapitányságot tegnap délu­
tán avatták fel Popovici prefektus jelenlétében, a volt. 
állomási rendőrség helyisegeiben. Az új kerület 
főnökévé a rendőrség egjpk legjobb emberét, Pop 
László, volt IV. kerületi rendőrkapitányt, Ménen 
rendőrtisztet pedig VII. kerületi alkapitánynak 
nevezték ki. A kerület, melyhez a Brétfü, Kádas­
tere hegyesdomb, Csillaghegy és lombi részek tar­
toznak, csütörtökön reggel már meg is kezdte mű­
ködését.

— Kiadták a színházi koncessziókat. 
Az erdélyi magyar színházak ügyében hosszas 
halogatás és huza-vona után tegnap délután 
Bann miniszter kiadta a színházi koncesszió­
kat. A koncessziók kiadása nagy meglepetést 
keltett, nemcsak az érdekeltek körében, ha­
nem mindenütt, ahol figyelemmel kisérték a 
színházi koncessziók körül lezajlott csúnya 
harcot. A koncessziók kiadásának legnagyobb 
szenzációja, hogy Róna Dezső a Szinészegye- 
sülét minden tiltakozása dacára, koncessziót 
kapott és megkapta az aradi színházat. Fe­
kete Mihály megkapta Temesvárt és Brassót, 
Szabó Pál Marosvásárhelyt és Nagyszebeni, 
Parlaghy Nagyváradot és Janó vies Jenő Ko­
lozsvárt. Bordás Rózsi nem kapott koncesz- 
sziót. A többi kerületek koncesszióit azok­
nak adták ki, akiket a Szinészegyesület ter­
jesztett elő.

— Telekajándék egyetemi tanároknak.
Bukarestből jelentik A jasii egyetemi tanárok 
memorandumot intéztek az ottani városi tanácshoz, 
amelyben telket kérnek a várostól lakásépítésre. A 
városi tanács az agrárreíorm értelmében teljesítette 
az egyetemi tanárok kérését

— Két halálos autószerencsétlenség az 
ókirályságban. Bukarestből jelentik ; Campina 
mellett súlyos mtomobildzerencsétleuség történt, 
amelynek egy halott és három sebesült áldozat1 
van. Ugyancsak autószarencsetlenseg híre érkezik 
(Romáraikból is, ahol egy halott és két sebesült 
az áldozat.

— Letartóztatott aradi iró. Az Aradró1
Budapestre szármázott irók sorában van P. Penzes 
Arthur fiatal aradi költő is, aki Aradon nem látva 
tisztázva érvényesülhetésének útjait, a nagy ma­
gyar irodalmi emporiumba, Budapestre vándorolt, 
ahol teljes munkásságával igyekezett kedvező elhe­
lyezkedést találni. Közben azonban kellemetlensége 
támadt Pénzesnek, aki ellen feljelentést tettek a 
budapesti rendörfökapitányságon, hogy a román 
kormány részére teljesít kómszolgálatot. A rendőr­
ség a feljelentés alapján letartóztatta a fiatal köl­
tőt, aki a mai napig is fogság c an van. A megin­
dított nyomozás azonban minden valószínűség sze­
rint hamarosan ki fogja deríteni, hogy teljesen ár­
tatlanul rágalmazták meg az aradi fiatalembert.

— A fascizmus bebizonyította életké­
pességét ? Rómából jelentik : A fascista-párt nagy 
nemzeti tanácsa proklamációt adott ki, amelyo^n 
hangsúlyozza a párt egységét és azt, hogy a fas­
cizmus bebizonyította életképességét és szervezete* 

I nek megfelelő voltát, Az egyes helyi jellegű inci­
densek arra késztetik a nagy tanácsot, hogy t0* 
vábbra is Őrködjék a rend és a fascista program 
megtartásán. Bár a liberális és demokrata ellen­
zék még mindig működik, a polgárháború ki­
lenc havi harc után végétért és a nemzet visz- 
szatért a produktiv munkához.

I— Felemelik
Ivókat Bukarestből
rendeletet adott ki,

Lgalnú »dóé egyes 
___ Olaszország 

I tárat és a toscanai
bál jelentik : Az

I nászúméval, hogy jc 
I tárnak és a toscanai 
Lázadban Bécsbe vitl 
tiltakozik azok eladár
Ly ilyen eladást joj 

arái-
— A pékek 

imlni a süteményt
,4avtaffu küldöttséd

‘tanácsost, a maxirni 
ji péksüteményekre,' 
Ut helyezze hatály 

I jrt a legjobb igyel 
I átf-ni, annál kevés! 
irakat állapítottak r 
vaj ára is. A taná^ 
ycst már nem áll 
tatni, utasította a 
neg a határozatot, 
jásul kijelentette,' 
üsupán a vizes 
uaximálva. A töbt 
»sászárzsemlye stb. 
tiaximális árak űg 
i vendéglősök or 
nészárosok ipartár^ 
•estbe utazott, hog 
íz ipar- és kereske 
I egyúttal szóbeli 
kolozsvári maximé 

— Eljegyzési 
eljegyezte Diamant 1 
(Minden külön értéi 

— Keren Hi
részi Keren eHajj esz 
előtt 11 órakor Galj 
alatt, (az E. Zs. N. 
a iovetkező progr&r 
kán jelentés. Fr. J 
jeszód. Nussbaum 
Carlan Peretz . A 
lésen a K. H.-fizeti 
szívesen lát a munl

— Életveszq 
Szakadt villanyvt 
fálissá válható halj 
Lajos koioz vári 
main: Apá.a-utce 
mes lett a földön 
gondoiat.auul félj 
A benne lévő árai 
Bel. 3váryt, aki esi 
jére akkor ért odl 
egy bottá: kiszal 
kezéből a így nej 
csétlenül járt eml 
menteni.

— Vakmeri 
mán határon, 
tónk : Vakmerő 
mára virradó éjjelj 
Schwartz Benjámij 
marhakereskedöket 
csempész a teher« 
vérrel megtámadt« 
rabolt el tőlük, 
kogy Bulcsúk át 
Kihozott Schwi 
mondotta, hogy 
azarvsLsmarha van j 
▼enni, menjenek 
fcem meri baljebl 
Bejtő emberek elf<5 
Bulcsúkkal a m«t 

rejtőző másik 
^a kényezeritett 
®*°nhatezer cseh 

ötozték a becsűi 
^ őket és v 
Megkötözött emu« 
kenyelmetlen kelj 
tegnap a húsz ti 4 
te%etL, ahol sík 

rendőrség

einteV, 1923
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bsak a forrás meg.

leegreism 170 lei 
lei.

faországba uta- 
: Mária királyné 

[tarára,
i kapitányságot
indult kolozsvár 

lát pótolta Popo- 
kor a sorozatos 
todőrségnagymun- 

rendörkapi- 
Lgot tegnap délu- 

glenlétében, a volte 
Az áj kerület 

lob emberét, Pop 
[■kapitányt, Ménen 
bti alkapitánynak 
a Brétfü, N&das- 
lombi részek tar* 
ieg is kezdte mü-

koncessziókat. 
ügyében hosszas 
tegnap délután 
lázi koncesszió- 
igy meglepetést 

körében, ha- 
isl kísérték a 

I lezajlott csúnya 
[nak legnagyobb 

a Szinészegye- 
[cára, koncessziót 

színházat. Fe­
jvén és Brassót, 
és Nagyszebeni, 
movies Jenő Ko 
kapott koncesz- 
mcesazióit azok- 
|cszegyesuiet ter-

;mi tanároknak.
egyetemi tanárok 

li városi tanácshoz, 
jtól laKásepitésre. A 
elmeden teljesítette

irencbétlenség az 
lielentia Campina 
xctétleuseg történt, 

seoaiáH áldozat1 
ínség híre érkezik 

és két sebesült

iró. Az Aradról 
ián vac P. Penzea 
Aradon nem látva 

jait, a nagy ma- 
iapestre vándorolt, 
ezett kedvező elhe- 
ban kellemetlensége 
ljeleutést tettek a 
, hogy a román 
[gálától. A rendör- 
ztatta a fiatal kól­
án van. A megin- 
n valoazinüség sze- 
i, hogy teljesen ár- 
radi fiatalembert.
onyitotta életké* 
A tascista-párt nagy 
-dóit ki, amely°3a 
s azt, hogy a ras*
ségét és szervezeté-

helyi jellegű inéi* 
:anácsot, hogy t0" 
i fascista program 

demokrata ellen* 
polgárháború ki­

es & nemzet visz*

1P23 »ftgwtn. 8.

Felemelik a forgalmi és fényűzés!
Kát Bukarestből jelentik: A pénzügyminiszter
jWet .do« U. ‘-«'7 «f»* * *•

ILlmi «d« e=7es nemeit lci=m,hk'
3 — Olaszország követeli a modenai könyv­
et és a toscanai koronaékszereket Rómá­

ké jelentik . ^2 olasz kormány közölte Zita ex-
uJirnóval, hogy jogot fórnál a modenai könyv- 
F ak és a toscanai koronaékszereknek a XVIII. 
fiadban Becsbe vitt, és ott. őrzött kincseire és 

I f-lkozik ások eladása ellen. Az olasz kormány 
|*Í ilyén eladást jogtalannak és semmisnek dek-

Sr4! _ A pékek nem tndják ötven bániért 

i-iilni a süteményeket Ma délelőtt a pékek
^ytagu küldöttsége kereste fel Crainio városi 
Rácsost, a maximálás referensét és kérte, hogy 

I,péksüteményekre vonatkozó maximális ára- 
dt helyezze hatályon kívül, mert ötven bani- 
L’a legjobb igyekezetük mellett sem tudnak 
iätBi, annál kevésbé, mert amióta maximális 
Irakat állapítottak meg, felemelkedett a tej és 
rt, ára is. A tanácsos kijelentette, hogy neki 

cJgt már nem áll módjában az árakon változ­
om, utasította a pékeket, hogy feleobezzék 
aeo'a határozatot, addig azonban megnyugta- 

kijelentette, hogy a péksütemények közül 
3snpán a vizes zsemlye és a tejes kifli van 
nanmálva. A többi sütemények, vajas kifli, 
siszárzsemlye stb. nincsenek maximálva. A 
tanmáus árak ügyében különben tegnap este 
\ vendéglősök országos szövetségének és a 
nászárosok ipartársulatának küldöttsége Buka- 
-estbe utazott, hogy az elkészített felebbezést 
íz ipar- és kereskedelmi miniszternek .átadják 
i egyúttal szóbelileg is panaszt emeljenek '& 
kolozsvári maximálás módja ellen.

— Eljegyzés Gerzon Böskét Nagybányáról 
eljegyezte Diamant Elemér hírlapíró Kolozsvárról. 
(Minden külön ért es -.t és helyett.)

— Keren Hajjes’zód-gyülés. Az Erdély- 
részi Kerenetiajjeszód t. hó 5-ón, vasárnap dél­
előtt 11 órakor Calea Regele Ferdinand 48 sz. 
alatt, (az E. Zs. N. Sz. helyisegeben) gyűlést tart 
i ioveutező programmal Dr Czódik János t tit­
kár. jelentés. Fr. Pollák Sándor : & Keren Haj- 
jeszód. Nussbaum Mihály: a zsidóság helj^ete. 
Carlan Peretz . A Keren Hatjeszód-munka. A gyű­
lésén a K. H.-fizetőkön kívül minden érdeklődét 
szívesen la' a munkabizottság.

— Életveszélyesen megsebesítette a le­
szakadt vihany vezeték Könnyen kaiasztró- 
ülissá válható baleset érte ma délután Beilevary 
Lajos kj oz vari eimíestöt. Beileváry haza akart , 
n un. Apá.ü-utc&i lakasára s útközben figyel­
mes lett a földön heverő táviróhuzalra. Meg- 
gondolat.anul felemelte a leszakadt vezetéket. ; 
A benne ;évo áram azonnal toldhőz sújtotta ‘ 
Bel. }váryt, aki eszméletét vesztette. Szerencsé- 5 
jére akkor ért oda Mencu Iha közrendőr, aki - 
egy bottá kiszabadította a drótot Beiieváry ; 
kezéből 3 így nem lehetetlen, hogy & szeren- ! 
eétlenül járt ember életét meg tudják majd 
menteni.

— Vakmerő rablótámadás ■ cseh—fo“
mán határon. Maramarosszigetrol jelenti tudósi* 
tónk: Vakmerő rablótamadáa történt a tegnapról 
óira virradó é’iel a cseh—román határ közelében- 
Schwartz Benjámin és Röttenbach Jakab buszt! 
Earhakereekétiekét Bulcsúk János már&m&rosazigeti 
csempész a íeheregyházai erdők egyikében revol­
verrel megtámadta ée huszonhatezer cseh koronát 
rabolt el tőink. A vakmerő rablás úgy történt, 
h%'y Bulceuk átment Csehszlovákiába óe ott ta­
gozott bchwartztzal és Rottenbachchad, kiknek el­
mondotta, hogy a fejéregyhizai erdőben nyolc 
szarvasmarha van elrejtve. Ha meg akarják tőle 
Tenhi, menjenek vele együtt az erdőbe, mert ő 
tetn meri beljebb hozni az állatokat. A mitsem 
sejtő emberek elfogadták az ajánlatot és elmentek 
ácsukkal a megjelölt helyre, ahol Bulcsúk egy 
úvi rejtőző másik társával együtt rájuk támadt és 
**** kényszeritette őket, hogy a náluk lévő hu- 
S*°tíhatezer cseh koronát átadják neki. Majd meg­
főzték a becsapott kereskedőket, aztán otthagy­

ok őket és visszajöttek Máramarosszigetre. A 
^kötözött embereket az erdőör szabadította ki
kényelmetlen helyzetűkből. Schwartz és Röttenbach 
legnap a htiszti csendőrséggel átjöttek Máramaros- 
^etre, ahol sikerült a veszedelmes rablót a szi- 

rendőr őég bv^iőégével kézrekesiteni* A.
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tóé tatásnak van egy igen érdekes részlete. Ugyanis 
Gellért Mihály, egy máramarosíizigetl zsebmatsző 
tudomást szerzett aa eeetről óa elment Bulcsúk só­
gorának a lakására, ahol Bulcsúk a rablott pénzt 
elrejtette. Detektimek adta ki magát és tizenöt­
ezer koronát — Gellért ugyanis csak ennyiről tu­
dott — vett el Balosuk sógorától, aztán eltávo­
zott. Szász Ferenc máramarosszigeti rendőrtiszt ma 
Gellértet is letartóztatta, Bulcsúknak a társát azon­
ban, akiről a letartóztatott minden felvilágosítást 
megtagadott, még nem sikerült elfogni.

— H. O. Wells Prágában. H. G. Wells 
angol iró Karlsbadból Prágába érkezett, ahol 
néhány napig fbg tartózkodni. Wells szerdán meg­
látogass Masáryk elnököt

— Teraesvárott betiltották Szabó Pá!
szinielőadásait. Temesvárról jelentik: Temesvár 
város tanácsa érdekes és a mag* nemében talán 
páratlan meglepő határozatét hozott. A városi 
tanács megvonta Szabó Pál temesvári színigazgató 
játszási engedélyét azzal az indoklással, hogy a 
színigazgató sem a tanácsosai, sem pedig a tagjai­
val kötött megállapodásait nem teljesítette, A szín­
társulat tagjai körében nagymértékű fegyelmezet­
lenség mutatkozik és a morális züllésnek jelensé­
gei is megnyilvánultak. A vár^i tanács egyidejű­
leg a rendőrseget is értesítette határozatáról és 
felkérte a rendőrség vezetőjét, hogy mindazon 
színészek ellen, akik nem temesvári illetőségűek 
és a városban nincsen tartózkodási engedélyük, 
hozzon sürgősen kiutasító végzést. Szabó Pál szín­
igazgató jelenleg Bukarestben "tartózkodik, hogy 
aj koncesszióját megszerezze. Szabó Pál as eddigi 
megállapítások szerint több százezer leivel tartozik 
a szülészeknek, zenészeknek, a rendöségaek, tűz­
oltóknak adókkal és egyéb címeken. |

— Meggyilkolták, mert *e* tudott la­
kást kapni. Becsből jelentik i Hétfőn délután 
megjelent a rendőrségen JELitha Anna, egy pincér 
felesége és bejelentette, hogy az urától kilenc év 
óta különválva él, de a lakáshiány miatt nem 
tudnak elköltözni egymástól. Az, ura féltékeny reá 
és többizben megfenyegette, sőt meg ia verte, 
miért ia az asszony a rendőrség védelmét kérte. 
Ma délelőtt rendelték be ismét a rendőrségre Hitha 
Annát, hogy a szükséges intézkedéseket megtegyék, 
helyette azonban az a jelentés erk-? e.t a rendőr­
ségre, hogy az asszony ura, amikor éjszaka mun­
kájából hazatért, szóváltásba keveredett at asz- 
szonnyal, előrántotta a revolverét és három lövés­
sel életveszélyesen megsebesítette. A férfit ma dél­
előtt letartóztatták ée a rendőrségen azt vallotta, 
hogy tette után — melyet féltékenységből kőve- 

al — önmagával is végezni akart, a házbeliek 
azonban ebben megakadályozták.

— Ügyvédi hif. Dr. Hamlk Mór Ügy­
védi vizsgáját sikeresen letéve, irodáját Str. 
Clemenceau (volt Poatakervutca) 4. ezám alatt 
megnyitotta,

— Menetközben napszurás érte egy 
autó sofförjét. Bukarestből jelenük ; Egy Jasiból 
elindult autóbusz sofförjét tegnap napszurás érte 
éa menetközben meghalt. Az autóbusz tizenöt uta­
snak az ijedtségen kivül nagyobb baja nem törtóntt.

Heti naptár
5683. Ab 22. Szombat.
Szombat beköszönteae : Temeeváron 8 óra 

05 perc, Kolozsváron 7 óra 55 perc, Brassóban 
7 óra 45 perc.

Szombat vége : Temesváron 9 óra 05 perc, 
Kolozsváron 9 órakor, Brassóban 8 óra 
45 perc.

Szidra - Ékev. Ha a nép megtartja az 
isteni törvényeket, akkor megtarthatja birto­
kában az ígéret földjét is. A szomszédos po­
gány népektől ne tanuljon, ha városaik elfog­
lalása alkalmával aranydiszeket talál a báN 
ványszobrokon, ne kívánja meg, hanem a 
bálvánnyal eggyütt pusztuljon a disze is. A 
parancsolatok betartása esetén az ország ha­
tárait ki lehet terjeszteni.

Háftárá: Váttomer Cijon. (Jesájá 49.)
A gyászoló elhagyatott Cionnak hirdeti a pró­
féta fiai visszatérését. Azt hiszi Cion, a bána­
tos özvegy, hogy isten eilmgyta és elfelejtette. 
Nézz csa kórül - szól az Örökkévaló — 
Íme gyermekeid a messzi országokból mind 
összegyülekeznek. Ha fiaid eljönnek, akkor 
Petité Kiszorulnák fhldedrS;

— A szovjetkormány eladj* ékszereit.
Párisi tudósítónk jelenti: A szovjetkormány, hogy 
külföldi valutákra tegyen szert, eladja külföldön 
a hatalmába került ékszereket, valamint az orosz 
templomokból és kolostorokból összerabolt nemes­
fémből levő kegyszereket. Nagyobbára külföldi, 
főképen görög kereskedők a szovjetkormány meg­
bízottai, kik az európai fővárosokba igyekeznek 
becsempészni a szovjet kincseit, hogy aztán ott 
értékesítsék őket. A páriái rendőrség datektivjei 
a kilencedik kerület egy szállodájában most le­
tartóztattak egy ily szovjetiigynökőt, ki közismert 
gyómántkereskedő. Kézitáskájában nyolcszázezer 
frank értékű drágakövet találtak, míg egy bank 
páncéldepójában egy bőröndje volt, mely egymillió- 
ötszáaezer frank érték« ékszert ée egy arany 
szentségtartót tartalmazott. A rendőrség a letar­
tóztatott ügynököt, miután ékszereit elkobozták, 
kétnapi vizsgálati fogság után, százezer frank letét 
ellenében szabadlábra helyezte.

— Elfogták a kolozsvári osztrák kon­
zul tolvaját. Néhány nappal ezelőtt Janering 
Adolf, a bukaresti osztrák konzulátus kolozs­
vári kirendeltségének vezetője feljelentést adott 
be a rendőrségen Csatak Anna cseléd ellen, 
aki tízezer lej értékű fehérneművel megszökött 
Szentegyház-utca 2. szám alatti lakásáról. A 
tolvaj cselédet sikerült a rendőrségnek az ál­
lomáson letartóztatni, amint szülőfalujába akart 
utazni. Átadják az ügyészségnek.

—- Ég * tusnádi erdő. Tusaidról jelen­
tik: A Tusnád-fürdő mellett lévő e:rdö teg­
nap délután kigyulladt. A közeli falvak la­
kossága a fürdőveudégekkeí együtt lokalizálni 
kezdte a tüzet, de eddig nem sikerült eloltani.
A tűz valószínűleg kirándulók gondotlansi- 
gából keletkezett.

— A jókedvű villám. Párisi lapokban agy 
villám csapás különös történetét olvastak : A Samt- 
Paul de Salers hegység egy |Toapy nevű öreg 
pásztora az érdekes eset hőee. Toupy apó a hegyek 
közt egy kis kunyhóban lakott, mely körül tehe­
nek karámja volt, A minap, mikor Toupy apó 
levesét főzte vaoeorára, hirtelen heve* zivatar tőrt 
ki. A sűrű vfllátnoeapáeok egyike a kunyhót érte. 
A villám a kémény kürtőjén keresztül vágott be a 
kunyhóba * az Öreg pásztor kezei közt porrá zúzta 
a serpenyőt, azután tűzgömbbé változva Toupynak 
a sarokban lévő ágyába gördült, majd onnan 
megint a pásztor felé tartott, akit ekkor egy 
hatalmas lökéssel kivágott a kunyhó ajtaján ke­
resztül a szabadba. Toupy apó oeupán az arcán 
érzett egy kis per-zselést, mintha valaki megcsókolta 
volna és az * kellemetlenség történt vele, hogy a 
villám lerántotta a lábáról egyik cipőjét és dara­
bokra »épve messzire szétdobálta. Toupy apónak a 
meglepetésen kivül más baja aem történt, azonban 
nyájának tizenhárom legszebb tehenét szeme előtt 
vágta agyon a villám.

* Régi emlékek felújítása. A Magyar Színz 
ház Igazgatóságinak azon kedves ötlete támadt,

*1 hogy a magyar színpad dicsőségeinek emlékét idézze 
fel bennünk. E. Kovács Gyula, Beregi Oszkár, 
Szabados Piroska, Tóvőlgyi Margit jelentek meg 
lelki eaemeink előtt, kik 'ezelőtt Fenillet Oktávnak 
aa egész civilizált világot megjárt »Egy szegény 
ilju története* oimü bájos színmüvének Maxime és 
Margit szerepeit játszották mesterien. Ma ugyan­
ezen szerepekben a sugár alakú Meniehelii és a 
sseríeiett rokonszenvez Serventi művészek jelennek 
meg. Kikkel volt a darab élvezetesebb? Bizony 
nehéz dönteni. Annyi azonban tény, hogy az olasz 
származású Menichellit és Serventit minden ország 
szülötte megérti, mert élő szó helyett a fűm feli­
ratok nyelvén beszél velünk, alakításuk minden 
túlzás nélkül fölényes. A fűmnek oly átható sikere 
volt, hogy pénteken, szombaton és vasárnap is mű­
soron marad.

_ Felhívás. A folyó hó 4-én helyt meg­
tartandó kongresszuson egybegyűít kereskedőket és 
érdeklődőket ezennel tisztelettel meghívjuk a cluji 
vasútállomással szemben levő nagyáruházunk meg­
tekintésére, ahol a legjelentékenyebb cseh és más 
külföldi textilgyárak nálunk lévő ierakatára újon­
nan érkezett nagytömegű áru van szemléltető rend­
ben felraktározva.

Ez alkalommal folyó hó ötödikén, vasa map 
iS rendelkezésére állunk az érdeklődők számára,
minden vételi kötelezettség nélkül _

__ Dick Jakab és &a.
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HA BÚTORT, ZONGORÁT
ÍE'iHíuS Marosvásárhelyre 

SZÉKELY és RÉTI
£RDÉLYHÉSZ! BÚTORGYÁR RÉSZV.-TÁRS. trotortermeit

tekintse
6 *

Az

önborotválkozás
előnyei esztétikai, higénikns 

és gazdasági szempontból
★

Figyeljük meg, milyen más benyomást testen
egy férfi, ha arcán több napos borostás szakái ék­
telenkedik vagy ba ugyanazon arc frissen van bo­
rotválva. Egy borostás arc visszataszító, megbor­
zongató érzést vált ki belőlünk, még ha a saját 
arcunkról is van szó!

Ha másnak arcát figyeljük, akkor készek va­
gyunk az LUetÖ iuteliigenciája hiányára is követ­
keztetni; de a hanyagságot mindenesetre feltéte­
lezzük. Ezen felfogás következménye, hogy a müveit 
nyugaton a borotvált arc a túlnyomó: úgy hogy 
Amitől íYance a barbar kor tetoválás! divat marad­
ványának mondja a szakái- és bajusz viseletét.

Es bizony alig akad egy nö, aki egy borostás 
arcot hízelegve megsimogasson, mig egy frissen 
borotvált üde arcra „ezer is akad“.

Borostás arcra por, piszok könnyen leülepszik 
és hogy ez hányféle betegség terjesztője, arról már 
írtak eleget. Sima arcról izzadságot atb. egy törlés­
sel eltávolith&tunk.

A mindennapi borotválkozás fodrásznál sok 
pénzbe és időveszteségbe kerül, mig önmagát a reg­
geli tisztálkodásnál egy jó önborotválóval pár perc 
alatt megborotválhatja.

Hogy ezt mindernd könnyen megtehesse, a Kun 
Mátyás Fia kolozsvári Caíea Victoriei 2. alatti, 
1876 óta fennálló cég már 35 lejtől kezdődő áru ön- 
borbtválókészülékéket hoz forgalomba, úgy, hogy 
egy hónapi, a fodrásznak fizetett összegért már e£y 
teljes felszerelést vásárolhat. Az általa forgalomba- 
hozott „UNICüiW1 Önborotváló pengék élesség ás 
tartósság tekintetében felülmúlhatatlanok.

Közgazdaság
A kolozsvári kereskedők 

felhívása
A maromban nagygyűlés előkészületei. 
Eddig többszáz delegátust jelentettek

{Kolozsvár, augusztus 2. Az Uj Kelet tadó. 
Silójától.) Az ország kereskedőinek a súlyos adó 
kivetések és a spekulatörvéuy elleni demonstrativ 
tiltakozása a szombati országos kereskedőkon- 
gresazuson jut erélyes kifejezésre. A Sfatul Negus- 
toresc erre a célra kiküldött előkészítő bizottsága 
permanens tanácskozásokat folytat, hogy a szombati 
kongresszus minél impozánsabb legyen.

A kongresszus helye a közbejött akadályok- 
miatt nem az iparkamara nagy közgyűlési termé­
ben lesz, mint ahogyan azt előzőleg tervezték, 
hanem a sétatéri kioszkban. A Sfatul Negustoresc 
szétküldött körleveleire a válaszok állandóan érkez­
nek. Újabban a nagyszalontai kereskedők egyesü­
let«, a marosujvári, petrozsónyi, vajdahunyadi 
Sfatml-íiókok, a medgyesi és zilahi kereskedelmi 
és faroskor jelentették be három-öt delegátussal

»észvételüket.
A szászrégeni kereskedők és iparosok a brassói 

iparkamara utján képviseltetik magukat. Egyben 
megkeresést intéztek a kolozsvári Sfatulhoz és 
tiltakoznak az adó- óa spekulatörvéuy ellen. Az 
eddigi jelentkezések alapján a kolozsvári Sfatul 
vezetősége többszáz delegátusra számit. A szombati 
kongresszusra meghívják az összes hatóságokat. 
A Sfatul vezetősége a kolozsvári kereskedőkhöz 
éa iparosokhoz felhívással fordul, hogy tömegesen 
vegyenek részt & szombati kongresszuson.

A felhívás a következő :
Kereskedőkl Iparosoki

A jelenlegi rendkívüli súlyos adókivetések, 
valamint az életbeléptetett aj uzsoratörvény, köz­
ségi adók ós egyéb sérelmek tárgyalására folyó 
hó 4-én, szombaton délután 3 órakor, Kolozsváron 
a sétatéri kioszkban

országos tiltakozó nagygyűlést
tartunk.

Egyenként nem tudunk védekezni, csak 
összetartással és váll vetett munkával, ezért kérjük 
éa elvárjuk városunk összes kereskedőitől és ipa­
rosaitól, hogy tömeges megjelenésükkel vegyenek 
részt ezen a nagygyűlésen

Az ország minden részéből érkeznek ki­
küldöttek.

Felkérjük városunk összes kereskedőit és 
iparosait, hogy a vendégek tiszteletére és tekin­
tettel az aznapi hivatalos ünnepre, a szombat déli 
zárórától esti hat óráig üzleteiket zárják be és 
lobogózzák fel.

*♦4

Újabb aggodalom a faexport kérdésé­
be*. Megírta már az Uj Kelet, hogy Böször­
ményi Sándor dr., a Munkaadók Szövetségének fő­
titkára Bukarestben tárgyalásokat folytat az ille­
tékes minisztériumokkal a faexport kérdésében. 
Tegnap érkezett haza Böszörményi dr., aki a bu­
karesti tárgyalásairól a következőket mondotta: 
A faexportra vonatkozó szerződést a kormánnyal 
Julius 12-én kötöttük mag. Sajnos, azonban az ex­
port csak később indulhatott meg. Hogy sikeresen 
oldottuk meg a faexport kérdését, azt Gróza dr. 
elnökünknek köszönhetjük, akinek erélyes fellépése 
teremtette meg a békét a fatermelés körében. A 
jövőre nézve azonban súlyos aggodalmaink vannak, 
mert amig eddig a minisztertanács hatáskörébe 
tartozott a faexport betiltásának joga, ezt a jogot 
most átruházták az ipar ós kereskedelemügyi mi­
nisztérium hatáskörébe. Eszerint az újabban meg­
induló faexportot az ipar és kereskedelemügyi mi­
nisztérium bármikor betilthatja. Különben a mi­
nisztertanács már utasította a vámhatóságokat, 
hogy a faexportot engedélyezze ós ne gördítsenek 
akadályokat a kivitel elé.

Nem telepítik ki az iparvállalatokat. A
bukaresti közegészségügyi minisztérium értesítette 
az UGIR-t, hogy erdélyi)en az egészségtelen ipar 
kitelepítésére vonatkozó rendeletet hatályon kívül 
helyezi,

* Btirger-gyárak Tg.-Mures vegyészeti 
osztálya szállít minden mennyiségben terpentint 
és ásványolajraentes carbolmeumot.

Az arany és ezüst ára Magyarországon 
Budapestről jelentik: A bankok élénk kereslet­
folytán a nemesfémárak erősen emelkednek 
utóbbi időben. Az arany kilogramja 13 éa félmillió 
korona, az ezüsté 380.000 korona.

Emelkedik a bor ára Aradmegyében. A*
ország különböző részéröl az aradmegyei bor­
termelők szindikátusához olyan hírek érkeznek, 
hogy egyes vidékeken a peronoszpora hataj. 
más arányokban lépett fel. A szindikátus igaz. 
gatósága ezúton is figyelmezteti a szőlömüvelö 
közönséget, hogy a peronoszpora föllépésé 
augusztus elején a legerősebb s ezért a mostani 
védekezés éppen olyan szükséges, mint a ta- 
vaszi kezelés. A permetezéshez két kilogram 
98—99 százalékos rézszulfát, 750—800 száza, 
lék fehér oltatlan mész ajánlatos. Ugyanekkor 
közli a szindikátus tagjaival,, hogy a bor ára 
literenként 4"50—5 lej es árról 8‘50- 10 w 
emelkedett az utóbbi időben. Ez árban nincs 
benne a városi taxa, amelyet mindenkor a 
vevő tartozik fizetni.

A mai valutapiac
A lej ingadozása. Szilárdul a magyar korona, 

Zuhan a francia frank
(Kolozsvár, augusztus 2. Az Uj Kelet tudó 

silójától.) A lej a mai párisi előtőzsdén 860-n 
javult és a nyitásnál is megtartotta a 860-as ár­
folyamát. Ezzel szemben a francia frank állandóan 
zuhan az európai, de különösön a zürichi tőzsdén. 
A tegnapi nyitásnál még 32,421/e-el jegyezték, j 
mai zárlatnál már 31'95 az árfolyama. A zürichi 
tőzsde a mai nyitásnál és zárlatnál eszkomptálta a 
lej párisi esését. Tegnap 285 volt Zürichben az 
árfolyama, a mai tőzsdén pedig 280-ra esett, A 
lej esésének a hatása még nem érezhető a belföldi 
pénzpiacon, mert a hivatalos ünnep miatt a for 
galom szünetel, A magyar korona Zürichben vál­
tozatlanul szilárd, 3-mai jegyzik. A budapesti 
devizaközpont a valuták árfolyamát ismét leszáll! 
tóttá,

irányzat: Lejben esés, német márkában es 
magyar koronában ingadozás.

A belföldi pénzpiacon a forgalom ünnep 
miatt szünetelt

Valutapiac augusztus 2-án:
Zürich. Nyitás—Zárlat: Berlin 4*50—-5, 

Newyork 559"25—oöOVa, London 2558—2559, 
Páris 3210—3195, Milano 2420—2415, Prági 
1640-00—1640-00, Budapest 300—300, Belgrad 
585—535, Bukarest 280—280, Varsó 25-
25, Becs 78-75—78*75, Becs lebélyegzett----- •

Pár is. Nyitás .-London 7995, Newyork 1751, 
Berlin 15, Róma 7560, Prága 51V*, Bukarest 
860, Zürich 312*50, Becs —, Varsó —.

A budapesti devizaközpont hivatalos árfo­
lyamai: Napoleon 7480—-7680, lej 95—102, 
font sterling 86970—83970, márka 180—329, 
olasz lira 823—857, francia frank 1091 —1125, 
szókol 557—577, svájci frank 3400—3500, oszt 
korona 2680—2350, dinár 19900—20600, dollar 
19025 —19525, lengyel márka 850—990.

*****
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Kereskedelmi Hitelintézet
Kolozsvárt Főtár 20• Tstefon 4-0 és 223
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Bővebbet 
EMIL BLaG| 

Cluj
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Szentgróthy (Sötét) László is biztos inj? 
lója a Haggibbor vasárnapi versenyének. E kávaw 
versenyző startja eseményszámba megy és bizo­
nyos, hogy részvétele minden tekintetben emeliaZ 
előrelátható nagysikerű verseny nívóját.

Uj világrekordok hitelesitése. A nemzet­
közi Atlétikai Szövetség kongresszusán »

kívül Svédország. Norvégia, Magvnror?^Kon
Itália és az Egyesült-Államok képviseltették

M0RG1
WIEN, a,,

naponta a cioníst 
jedeloaes, ossz]

kongrei
ad ki, Az újság

ünnepi
a zsidóság vezére] 
val. A kongressz 
az „Uj Kelet- ki]

összes iii
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Oradea Marj 
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, a kon^esszne érdekesebb határozatai: 200 
«ftlöDokre feszített kötelek között kell as 

^lerif. versenyeket rendezni, a stafétáknál ellen- 
«W. a most szokásos salakbekarcolás. ügyan- 
M e J00 métere8 futásoknál a fordulókat csak 

lássál kell megjelölni, de a célegyenesben kö- 
kfkkJ kell elválasztani a pályaparkot. A hoewu- 
ÜÍLtsoknál eddig megesett, hogy egy jobb futó 
® hátra került nagy mezőnyöknél. Ennek 

rtkadálvozására a jövőben előre be kell jelen- 
8 legiobbat, hogy minden nemzet legjobb fu- 

tíC1 ‘esősorból indulhasson és csak a kővetkező
toj* induljanak a többiek. A rendkívüli nemzet­
ei atlétikai szövetségi kongresszus a Kővetkező 
^világrekordok*! ismerte el: 100 yard: Padock 
JL mng __ 100 m.: Padock 10.4 mp. — 220 

Padock: 20.8 mp. - 200 m.: Padock 21.2 
1 . 3oy a.; Padock 33-2 mp. — 500 m.:
ffmd'ree 65.5 mp. - 1000 yard: Brown 2 p. 
h 2 mp. - 5000 nv Nurmi 14 p. 35.8 mp.— 
lő'ooo m.: Nurmi 30 p. 40.2 mp. — Távolug- 
flS; Gourdin 7.69 m. — Rúdugrás: Hoff 4.12 m. 
„ Dekádon: Kdunnbeig 7481 pont.

Első ErdélyrésziÉkszerárngyár
Ctuj, Calci Regele Ferdinand 19 szám 

Telefon intervrban 2—19 + Sürgönye.; Juvacre, Clnj
Ékszer ár ugjártás, nagykereskedés
Fogémzatl arany j. Arany, orSot éa
éa forraazfd h . n ßimttnabordltäat

Kleaile ős Sebwarzwaldl órák képviselete, gyári lerakata
Csak vlszontelárusltóknakl

ff*

Az p UJ Kelet“ hívei 
nyom faivá nysz ö ks&gtitüket 

o

Kadima“-nyomdában
findeIJék »*&

Szigora mzambatl mmnkaazOnatmi tart?

WM

Telefon 
2—1 4

Telefon 
8 — 84

it ‘«-At

ynagoaabb áron *•»**
1/ Hitelintézet

Telefon 4-0 6a 223 j
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iüTOfflOBILOKH

VADÁSZ & GOIBP.
vízvezeték-, csatornázás- és villamosvilági- 

tás berendezési vállalat. Üzlet: Str,
Uni versi tatii (volt Egyetem-u.)2 

Miihely: Str. Baba Novae 
(volt Bethlen - utca)

11. szám akti

I

Bővebbet 
EMIL BLAGA

Cluj

Benzint és
gumit
sporolhatnak
megkímélve
egyúttal 
a gépet is f

Mégis csak legjobb 
a késnélküli borotváló 
por, amely az ország 

legrégibb 
gyártmánya

„RASOL IDEAL"
Kapható 1-es, 2-es és 3-as minőségben (utóbbi & 
legerősebb) *|4, l\i kg. szép kivitelű csomagolásban. 
5 kg vétel franco-franco léi 139'—, kisebb menr-
nyiségben lei 30 — kgkint. Óvakodjunk az ártal­
mas utánzatoktól. Csak az „Ideal" felirásu valódi

ReszSfsig József fodrász
Cluj, Calea R. Férd. 30. (a nagy vasfűd mellett).

z>

!

Villamos vasalók, főzőedények, csilláfok, 
Tungsram-iéle izzólámpák, mindennemű 
szerelési anyagok állandó nagy raktára.

DIANA
r„vVr i

A Zsidó könyvsorozatok !\

fríz kötet 200 lej j
* » t

WIENER
MORGENZEITUNG

WIEN, n,, TABORSTRaSSE 1—3.

capor.ta a cionista konsresszus alkalma val rsr-
jedeimeí, összefüggő, jegyzokónyvszeru

kongresszus-újságot
iá ki, Az ajcäz első szama augusztus hé 5-én 

jelenik meg

ünnepi tartalommal
a zsidósás vezéreinek cikkeivel, hozzászólásai­
ba!. A konsrresszus-újságra előfizetést elfogad 
az ,U] Kelet“ kiadóhivatala. Előfizetési ára az 

összes kiadásokra negyven lej

% Exportját és importját *

FÜRDŐ ÉS VTZGYÓ 
INTÉZET

széasa vai-íenyőkivoaa t, 
kén, 16, villany, hő^cg, 
nap stb, itb. f&rdőkkel. —

Vezető orvos: Dr. Porsche 
ideggyógyász I

rW

♦ Az „Uj Kelet“ kőnyvosztálya portómentesen |
i küldi a pénz előzetes beküldése mellett a követ- g 
; kező tíz zsidó szépirodalmi müvet: •
t s. Ale jenem: Leégett nemesek, bolti ára . OA ~
♦ -5 Alejchem: A 13. Robinsohn, bolti ára .
1 Agnon ■ Es a meggörbedi kiegyenesedik
2 Biró Lajos: Bazini zsidók . ... ---------
♦ Bia Gorion : József és testvérei
♦ Kabbaiisták és csodatevők
♦ M. Nordau: Doktor Kohn
♦ M. Nordau : Mesék.............. ..
% M. Nordau; Az asszimiláció tragédiája
♦ Ojvári Péter: A bosszúálló Isten..........
♦ Hatvanhat lejt és a portó és csomagolás
: költségeit takarítja meg, ha e tíz gyönyörű zsidó * 
X « müvet megrendeli. |

\Az ,,Uj Kelet“ könyvosztálya, Cíuj\

8
::iF.v??ff?rrrrrr:F::«unn:su::un.-i-;s:♦♦♦♦♦♦♦

Sósav

♦♦

Kénsav

vv
8

börgyiAtahoe ssükséges vegyitennéfce’k, Meister
Lucius éa Badische anűinek nagy tételben érkeztem
Kalmár Áruforgalmi R.-T.
fűszer-, festék- és gyarmatárukereskedés engros és 
detailosztályába Cluj, Str. R.Mana (Deák F.-u.) 42

ttnmtnuunnunnnn^nng^tnuttj
PSW»

bükkfából kartámlákkal és lábtartóval, vászon nélkül i«0. 
extrakivitel 250.—, vászonnal 350.—, extraki vitelben 
lej beküldése ellenében legszolidabban ezálnt nagyban r-
Weisz Kálmán Oradea-Iare (Nagyvárad), NagypiacLr lö

Románia, Magyarország, 
Ausztria és Németország

határidővel és legolcsóbb fix 
díjtételek mellett csak

~ I Deutsch Testyéreh
rtos indn* 
E kivált 

r és biz0* 
emeli a*

L nemzet* | 
i franci*
7lTVT=zte'
->Ák

^ között

V
%
%
> nemzetközi szállítási vál- J
í lalata tudja lebonyolítani. ^
V Központ: Cluj, PiataUnfrei26.

HÁZAK Wien I. Rottenturmstrasse 37 Buda- ^ 
X pest, Vü., Rákócá-ut 6., VII. Dohány-utca i. ^ 

Oradea Mare, Rákóczi-ut 24. Brasov, Kapu- 
4^ utca 61. Arad, Simonyi-utca 13. Orsóvá, Duna- 
% part. Szolnok Madách-utca 1 Expozituras:

Is ruck, Hegyeshalom . oson, Buharkeresztes,
^ Bekéocsaba, Curtici, Kc-tegyán, Biharpüspo^i' ^

^ Fuvarlevél felülvizsgálati iroda ^ 
x Speciális dunai forgalom! **

r
-•r

Legközelebb indulnak:
„Braga“ augusztus 9’én 

„Canada“ szept. 8-án
Minden hónap 8-áa rendes 

hajójáratok.

Reclama 3013

Fahre Line
FRANCIA HAJÓZÁSI TÁRSASÁG

C&nstania-Newyorh

Á„2áUis ÄAugusztus 1-től rcedes hajojaratok
Constanfa^^aff^ (Palesztina}

és Marseille kozott.

FAB RE LIRE S. A. R-
bucurje?ti, paság, comoedla
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APRÓHIRDETÉSEK
Apróhirdetések egyszeri közlési dija szavanként 2 lel. 
Vastagabb betűvel szedett szavak 3 lel. .Legkisebb apró­
hirdetés dija — 10 szói16

__ "—20 lel. Jeligés hirdetésekre
semminemű felviiáwsltást néni adank. A beérkező aján­
latok helyi hirdetéseknél 8 kiadóhivatalban vehetők át, 
vidékiek "a kívánt címre továbbutalnak. Erre a célra a 
hirdetési díjon kívül 2 lei Ed báni bélyegköltség fizetendő.

neolog izraelita hitközség ezennel pá-

A „Vénusz“ fésű- és haj- 
diszmti árugyár Cluj, köny­
vel ö-levelezöt keres. Német 
esetleg román levelező 
előnyben részesül. Írásbeli 
ajánlat Deutsch Testvérek, 
Plata Unirei 26. nyújtan­
dók be.

Perfekt német 
gyors és gépirónő
azonnali belépésre ke­
restetik. — Leveleket 
Llovd Express Szent- 
egvliáz ucca 4. továbbit 
jj&yorsiróuö“ jeligén.

Keresek 4 és 6 éves 
gyermekeim mellé intelli­
gens, németül is beszélő 
leányt. .Weisz Sándor 
jegyz&, Tautií de jós, 
Ssatanármegve. 5963

ólomhamu körülbelül 
150—200 kg jutányos 
áron eladó, din a kiadó- 
hivatalban.

Gyógy­
növényeket
kőrisbogarat és 
anyarozsot vásárol a 
,,H E R B A“
vállalat, Cluj, Strada 

N. lorga 2.
1562

Kezdőknek zongorá­
ikat adok. Cim a ki- 
dóban.

Magánvizsgára, a gim- 
lázium vagy a polgári 
skola bármely osztályára, 
elelössóg mellett készi- 
em elő intemátusomban 
ilhelyezett tanulókat, kik 
almndot is tanulhatnak, 
fagy József őrt. igazgató- 
acitó Carei-Maríi. 5947

Kereskedelmi % 
és ipari % 

nyomtatványok at :t

körleveleket : 
cégkártyát 

papirost 
jszámiá^

legolcsóbb árban % 
feltűnően ele- 
gáns kivitelben %
készít a Ka d ima-* 

nyomda Rt. ?

Név­
jegyeket,

születési, 
eljegyzési, 

esküvői 
kártyákat 

és m indenféle 
mu la tsági 

meghivókat 
legszebb 

k i\ itelben 
készít a

_íjriGlut

(

)

Gyakorlott kiszolgálr- 
kisass/.onyt keresünk azon- 
Dalra. Női divatüzlet, Ma- 
loui-utca 10. Ugyanott vgy 
tanuióieánv felvétetik.
________ __________ 5979

Perfekt gyors- és gép­
irónő, román, magyar, né­
met nyelvben tökéletes, 
megfelelő állást keres. — 
Megkereséseket „Perfekt“ 
jeligére a kiadóba. 5977

Száraz kény ér hulladékot 
terepek megvételre. Strada 
Pata 34.

Bútor! Legolcsóbb be­
vásárlási forrás. Klein 
Izsák, Unió-u. 21. 1581

szersmind Moü is, előnyben részesül.
A pályázók szakképzettségüket, életkorukat, eddigi 

működésüket és családi állapotukat igazoló okmányaik­
kal felszerelt kérvényeiket folyó évi augusztus óo ~u. 
jűólirott elnökséghez küldjék be. . ,

Útiköltségeket csak meghívottaknak térítünk; meg- 
Az állás azonnal, de legkésőbb f. évi szeptember 1-én 
elfoglalandó. A fizetés megegyezés tárgyát lógja ké­
pezni, melyhez szabad lakás, villanyvilagitas, évente 
négy öl iá és a szokásos mellékjövedelem jár. A köl­
tözködés! költségeket visszatérítjük.

Fogaras, 1923. évi július hó 24.
Ifj. Grünfeld Jakab Dr- Schul Albert

hitk. jegyező hitk. elnök

Deia comunitatea izr. orth. autonom din Cluj 
457—1923.

Pályázati hirdetmény
Nyilvános elemi iskolánk számára pályázatot hirde­

tünk 3. tanítói állásra,
Pályázhatnak olyanok, kik az államnyelvet szobán 

és Írásban bírják és elegendő héber tudással is rendel­
keznek. A megválasztott maga tartozik lakásról gon­
doskodni. Fizetése megegyezés szerint. Képesítést, szi­
gorú vallásos előéletet, eddigi működést és családi 
állapotot igazoló okmányok hiteles másolataival felsze­
relt pályázatok f. évű augusztus hó 12-éig a cluji orth. 
izr. iskolaszék, Strada Dubalarilor No. L, címére kül­
dendők. . ,,

Cluj, 1923 Julius 30______ Az iskolaszék

Pályása thirdetés
A Targu-Mures (marosvásárhelyi) zsidó iskolaszék 

a most átszervezett és újjáépített négy tanerős népis­
kolájánál üresedésben levő három tanítói állásra pályá­
zatot hirdet. Pályázóktól a román és héber nyelvekben 
való jártasság megkíván tátik. Képesítést, kort, családi 
állapotot, eddigi működést és fizetési igényeket felttin- 

í-->------ --------- 1- c r.,"t augusztus hó 1 s «Vii;«#.*.
tanítók pályáz

____ ____ _____________ pályázhatnak.
Tíu-gu-Mures (Marosvásárhely), 1928 Julius 30.

Őrlik Nándor, nr íz. c

Telefon 11. Ládagyár

Péntek, 1923 augusztus ft

FióWriefcEgeres
Mindennemű ládákat és fadobozokat űsszeszegeeett 
és szétszedett részekben megrendelésre azonnal n 
készít és szállít a legolcsóbb napi áron üst |
Sajovics és Lebovits ífSSSJ?
Cluj, Strada Cernaoti (volt Kajántói-ut) l szám

MAROSVÁSÁRHELY
legelőkelőbb és legolcsóbb 

bevárlási forrásai

{ LANCZET M. FIA1\
A FŰSZER, VAS, RÖVID-
r f----- TTL ÁRU. Sürgönydin: LAN- cT~-Import CZET. Telefon interur- ^ngTOS 

ban 511. Tg-Mures. 1445

Lang& Comp. SSf’íl
használt zsákok vétele és eladása. Zsákkölcsön- 
zós: Tg.-Mure^-Marosvásárhely. Telefon 289,

DEUTSCH & BRAUN
textiláru 

nagykereskedés
Tárgu-Mure$, Piata Reg. Ferdinand 
(Főtér 52. Telefon 273

D-b »# n—gto §áá Cluj-Kolozsvár,
Piata M. Vit 13

1480 Vasüzlet Telefon 1049.

Cséplőgép alkatrész ek gyors elkészítését
motorok, gőzgépek legrövidebb időn belüli javítását vállalja.

Hoffmann Sándor okleveles gépészmérnök gépműhelye, Cluj-Kolozsvár, Strada Säcuiascä 2. szám
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Ne tévesszék cégemet!
5#<Á o iMA-ct ua

0*^ _ ____________W évegcsíssolda Tükrök és bútorüvegek minden meret és modell szerint A_______ T___ K(jetmwald __^
Kadíaaa -Nyomáa- és áUadóvAiiaíat R.-T. nyomás* CL* Smgoo, I* Pog Cvok Bcassay-utoaj W

SZERKESZTŐSÉI 
HIVATAL ÉS

Cluj, Kolozsvár, 
L. Pop (Brassaij
Telefon: Szeri 
és kiadóhivatal | 
Zs. N. Sz. —
A kéziratok kiz| 
szerkesztőségin 
zendők. Kézirat«] 

adunk vi

Cluj-Kolozsi

A szövet 
masztó. Az an| 
hozott megköt 
A francia és 
mány az angol 
parlament ítéli 
kormány azon| 
készülődik elkí 
lanság indokolt 
ségét már feni 
most állanak 
ciaország és AJ 
sukban ellenkel 
sosem érte a 
mint most. Ai 
mmdenáron. Fi 
1 ez semmit: érj 
a versaillesi bél 
reálisan számol! 
gévei, jóhiszer 
dekában és miJ 
Európa életéböil 
Angliát nemcsaí 
szimpátiája vij 
gazdasági rege] 
visszaálljon a 
közé a kontine 
megerősödött 
volt Angliánál 
Németország uí[ 
sági életre. Az ] 
kapcsolód k a 
krízis megoldj 
bajain. Altalj 
szagra is fői 
értéktelenedése! 
mos elszegény« 
amelynek legt 
A francia gaz 
összefügg S 
ország gazdáll 
izolálni. Franci 
közeli jövőre, 
le, a jelenjéhez 
gazdasági értél 
behajtani. Szt 
E ranciaország 
végrehajtóéhoz 
hitelező. Az érj 
érett. Szanálni 
fehet tolni. Néj

l »I -békés
mennj
megér
venni
még
állam?

keresi
szőve
erősei
Franc
sokka
sági 
tudju 
san c

S2étesésp utá-i 
u-aszovszág ha


